

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II—Núm. 496

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 18 de Noviembre de 1924

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO

Precio: 10 cts.



EL SEÑOR

Don Ignacio García Cuervo

Falleció en Oviedo a las siete horas del día 16 de Noviembre de 1924

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios espirituales

R. I. P.

Su afligida esposa doña Josefa Fernández y Fernández; hijas doña Alicia, doña Isolina y doña María Josefina; padre político don Rafael Fernández Sala; hermanos don Ramón (ausente) y doña Soledad; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy martes, a las once horas, en la iglesia parroquial de San Juan el Real, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

La conducción del cadáver al cementerio del Salvador, se verificó ayer lunes, a las doce y media de la mañana. Casa mortuoria, Melquiades Alvarez, núm. 36 (antes Portugalete).—(El duelo se despide en la iglesia).

Todas las misas que se celebren hoy en la referida parroquia de San Juan serán aplicadas en sufragio de su alma.

Funeraria de PEDRO GUERRA, Rúa, 14.— Teléfono 4-63

EL GRAVE PROBLEMA HULLERO

Ayer comenzó el paro en las minas

La reunión del domingo en el Gobierno civil terminó sin resultado positivo.—Se trabaja en las minas de la Hullera Española.—Informaciones de Sama, Carbayín, Aller y Mieres.

La triste realidad

Estamos frente a la realidad dolorosa, esa realidad que tratamos todos de detener oportunamente poniendo en juego nuestros mejores esfuerzos. Ha surgido la huelga minera, inevitablemente, sin dar con el remedio para zanjarse el mal abrumador.

Somos los primeros en lamentar este estado de cosas. Como asturianos nos duele en el alma la situación caótica a que ha llegado una actividad tan fundamental como la industria hullera y como periodistas que pulsamos día por día los latidos de la opinión, podemos asegurar que toda la provincia está apesadumbrada por el mal que se cierne sobre su riqueza, ya que toda la vida, espléndida y próspera por cierto, de Asturias, gira, de un modo más o menos directo, alrededor de la industria extractiva.

Y ya puestos en el plan de sinceras lamentaciones no queremos dejar pasar por alto algunas insinuaciones que con evidente ligereza viene haciendo por estos días parte de la Prensa madrileña con relación a este asunto. No se han recatado en decir algunos periódicos de la Corte que en esta huelga minera planteada en Asturias existe un tácito acuerdo entre patronos y obreros para ganar unidos el apoyo que se pide al Gobierno.

Muchísimo nos duelen estos prejuicios de los colegas madrileños. Han tomado el rábano por las hojas, como se suele decir, y han confundido lastimosamente los términos del problema.

En ciertas huelgas, en efecto, tiene que darse la razón a uno sólo de los litigantes, puesto que la verdad es única, con cierta postergación del contendiente vencido. Pero es que con el pleito hullero asturiano se da el caso—no lo olviden los periódicos madrileños que tan temerariamente proceden—de que patronos y obreros al defender respectivamente sus intereses coinciden forzosamente en un punto fundamental. Piden los obreros un aumento de salario, a título de que los jornales actuales son insuficientes para el mantenimiento de su vida. Y argu-

yen los patronos, de una manera irrefutable, que a pesar de sus excelentes deseos no les es posible acceder a esa justa petición por la sencilla razón de que actualmente pierden en sus explotaciones y más perderían, claro está, si acordaran esa elevación de los salarios. Y como la solución definitiva y concreta no pueden darla ni patronos ni obreros, por estar fuera totalmente de su alcance, y si el Gobierno, es por lo que necesariamente tienen que coincidir en recabar y esperar del Gobierno la solución al problema, poniendo en mejores condiciones financieras de explotación a los primeros y satisfaciendo, por ende, a los segundos. Es el Gobierno y sólo el Gobierno el que debe decir la última palabra en el asunto, ese Gobierno que ampara decididamente desde tiempo inmemorial a las industrias harineras y textiles de Cataluña, a la industria de la esmaltería y a otras actividades menos necesitadas de protección que la nuestra y que desde luego representan infinitamente menos en la economía nacional y en la integridad de la patria.

¿Está claro?...

Es de suponer que el estado actual del conflicto hullero no persista por mucho tiempo. Si persiste no tardarán en dejarse sentir sus ruinosos efectos en todas las restantes actividades de Asturias. El Gobierno debe de estar alerta para evitar mayores males.

Como no nos duelen prendas en aras de la verdad, es de justicia reconocer que el general señor Zuñiga ha hecho todos los esfuerzos posibles y humanos para evitar la huelga. Su actitud conciliadora merece sinceros elogios. No ha hecho más porque no estaba en sus manos.

Ha sido una lástima que el Directorio no haya secundado su actitud porque con cada día que se prolongue la huelga, la situación se agrava extraordinariamente. Baste tener en cuenta que uno o dos días de paro suponen el subsidio de un mes por obrero, el mes precisamente de prórroga a que accedían los patronos con sólo que a cargo de las primas se

les hubiese reconocido la cantidad necesaria para satisfacer el subsidio. Se ha dejado perder esa

La reunión del domingo en el Gobierno civil

El interés de la información pide que comencemos ésta desde el punto en que quedó terminada en nuestro número del domingo.

El sábado, a las once de la noche, tuvo el general una conferencia con uno de los patronos para ver si se podían poner en claro las informaciones contrarias que uno y otro tenían respecto del resultado de las gestiones que llevaban en Madrid cerca del Directorio los directores de las empresas asturianas.

El marqués de Urquijo, don Valentín Ruiz Senén, conde de Mieres, Sela, etc., en su conferencia con Magaz, habían sacado el convencimiento de que éste accedía al pago de las primas para sostener el subsidio mientras se daba una solución rápida al problema general.

Esta era la referencia del patrono, que no coincidía con la del Gobernador.

A la mañana siguiente el patrono citado tuvo una conferencia telefónica con don Aniceto Sela, en la que éste se ratificó en los informes dados anteriormente; otras tuvieron determinados miembros de la patronal, y todas coincidían en apreciar que Magaz había aprobado las pretensiones que ante él expusiera el señor Ruiz Senén.

Reunión en el Gobierno civil

Con estos antecedentes se celebró la reunión anunciada el domingo a las once de la mañana.

Deseario el general de solucionar la huelga antes del lunes en que de hecho empezaba a cumplirse, indicó a la patronal si aceptaría la prórroga del subsidio por un mes, cobrando a cuenta de las dietas reconocidas el global del importe de los cincuenta céntimos, a lo que, con espíritu de transigencia, supuesto que más que solución era una tregua, accedieron patronos y obreros.

En su virtud, las dos comisiones salieron del despacho del señor gobernador mientras éste se comunicaba con Magaz.

ocasión y ahora, Dios sabe cuál podrá ser una solución para el porvenir.

Desconocemos el resultado de la citada conferencia, pero es lo cierto que, desgraciadamente, se vió el general en el caso de modificar su fórmula, interesando de los presentes que prosiguiesen los trabajos en las minas, mientras él redoblaría sus esfuerzos para que las primas fuesen pagadas. A esto contestaron los obreros que sentían mucho no poder acceder al expresado deseo, con lo que se dió por terminada la reunión, y por tanto ratificadas las órdenes de huelga.

De las referencias que acabamos de dar se deduce que no hay coincidencia entre lo que los directores de las empresas habían creído entender de boca de Magaz y lo que éste manifestó telefónicamente al señor Zuñiga.

Menores pretensiones eran aún las de la Patronal de Oviedo, según se ha visto, y tampoco han sido aceptadas.

Si las minas siguen cerradas algún tiempo, y el carbón inglés, aprovechándose de esta situación, invade el mercado nacional hasta abarrotarlo, que lo hará posiblemente, la ruina hullera es inevitable.

Los delegados obreros

Después que salieron del Gobierno civil los delegados obreros se comunicaron con las respectivas Casas del Pueblo de las cuencas hulleras.

En Sama se había puesto en la pizarra: «Rotas las negociaciones», en vez de «Siguen las negociaciones», lo que exasperó un

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO

REAL SIDRA ASTURIANA

(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Clima
García (Oviedo)

“LA VOZ DE ASTURIAS”

PUBLICA DIARIAMENTE
OCHO PAGINAS

poco los ánimos de los trabajadores.

Cuando los delegados llegaron

Las gestiones en el día de ayer

En el Gobierno Civil

A las cinco de la tarde, hora indicada por el Gobernador para la nueva reunión, llegaron al Gobierno Civil los representantes obreros.

Les preguntamos por el resultado de la declaración de huelga, mostrándose satisfechos de la disciplina de los trabajadores.

No han entrado al trabajo—nos dijeron—ninguno del Sindicato. La Hullera Española trabaja, pero esta Sociedad es ajena al conflicto actual.

¿Cuántos son los obreros parados?

—Unos veinticinco mil hombres.

Después, el Sr. Llaneza, nos dijo que tenía conocimiento de que algunos patronos estaban dispuestos a seguir abonando el mismo salario.

Para que no se diga que nosotros perseguimos otros fines distintos a los del mantenimiento de los actuales salarios, estamos dispuestos a autorizar el trabajo en las minas de Teverga, Comillas, Minas del Río, Campanal, Respinedo, Noriega, Las Llamas de Mieres y las de Velasco, en Aller.

No hay reunión

Cuando llegó el General al Gobierno civil hizo saber a los obreros que la reunión que debía tener lugar estaba suspendida porque los patronos le habían mandado aviso de que no procedía, en vista de que no tenían impresión alguna de Madrid y no podían orientarse en la discusión.

Me prometieron—dijo el General—mandarme recado si es que hoy tenían alguna noticia.

Yo por mi parte procuraré, tan pronto tenga el aviso que me anuncian, comunicarme con ustedes y señalarles la hora que se indique para la reunión.

En vista de esto se retiró la representación obrera.

El Gobernador y los periodistas

Después, el General habló con los periodistas, diciéndole que te-

a Sama y aclararon la confusión volviendo los ánimos a tranquilizarse.

Se reúne el Comité ejecutivo

El Comité ejecutivo se reunió ayer en el Centro de Sociedades Obreras, facilitando a la salida la siguiente nota oficiosa:

«Sindicato de Obreros Mineros
Nota oficiosa.—Reunido el Comité ejecutivo de este Sindicato y enterado por los delegados regionales de que varios patronos se han dirigido a aquéllos solicitando la continuación en el trabajo, comprometiéndose a abonar los dos reales, origen del conflicto actual, se acordó:

—En que la diferencia que se para a los patronos de mi fórmula es muy pequeña y se convencerán de que no cabe otra solución.

—En que la diferencia que se para a los patronos de mi fórmula es muy pequeña y se convencerán de que no cabe otra solución.

«Que todas las Empresas que accedan a mantener los dos reales, quedan autorizadas para continuar trabajando, siempre que para ello firmen un documento que asegure a los trabajadores de aquel compromiso.

«De no ser firmado dicho documento, los obreros no deben entrar al trabajo mientras no sean autorizados debidamente por los representantes del Sindicato Minero.

«Oviedo, 17 de Noviembre de 1924.—El Comité.»

Reunión de la Patronal

Ayer por la tarde se reunió en su domicilio social la Patronal Minera Asturiana, para cambiar impresiones sobre la marcha de las negociaciones de los consejeros en Madrid.

Después de la reunión fueron a darle cuenta al general de que no

asistirían a la reunión mixta convocada para las cinco, porque no podrían tomar acuerdos ante la

El primer día de huelga

(De nuestro corresponsal en Sama)

Ayer no se hicieron en las minas ni siquiera los trabajos de conservación.

Ya estalló la huelga general minera. Los optimismos de los días pasados quedaron truncados.

Paralizados los trabajos en las minas, vense por las calles grupos de obreros que confiaban, todavía el domingo, en que el lunes, olucionado el conflicto, volverían al trabajo.

No ha sido así; la huelga es un hecho, por más o menos tiempo, pero es un hecho.

El lunes no se trabajó en los distintos grupos mineros de este valle langreano, caracterizado siempre por su laboriosidad. Ni siquiera se autorizaron las labores de conservación y achiques.

Es general el paro. ¿Durará muchos días? Esta es una pregunta a la que no nos atrevemos a contestar afirmativa o negativamente, aunque sí hemos de decir que no han ido nuestras esperanzas que se imponga un criterio lógico, razonable, y se evite, por todos los medios más prudentes, el estallido de la industria hullaera y el hambre se señoree de los humildes hogares de los trabajadores, donde siempre hubo estrecheces, si exceptuamos aquellos llamados de las «vacas gordas».

Conviene celebrar con urgencia la Asamblea de Municipios hullaeros.

Cuando propugnábamos la convocatoria de que se celebrase la anunciada Asamblea de Ayuntamientos hullaeros, lo mismo que cuando combatíamos, por equivocada, la suspensión de aquel acto que debió tener lugar en Sama, el día 15 del actual, sabíamos que la opinión sensata, con la prosperidad de Asturias, estaba con nosotros.

Por otra parte, los hechos nos van dando la razón. Si los Ayuntamientos hullaeros se hubieran reunido para tratar con altura de miras lo referente a la crisis hullaera regional, que tiene muchísima más importancia de lo que parece a algunos espíritus superficiales, es muy probable, es casi seguro, que no hubieran sido necesarias tantas y tan laboriosas reuniones como vienen celebrándose entre patronos y obreros con el Gobernador cívico-militar señor Zuñiga, a quien, haciendo justicia, tenemos que prodigar elogios por el máximo interés que ha puesto en este pleito de vida o muerte para la economía asturiana.

Nó; si los Municipios de las cuencas mineras se hubieran dirigido a tiempo al Gobierno con razones de peso bien fáciles de exponer, tenemos la convicción de que el Directorio hubiese evitado, con medidas gubernativas amparadoras de nuestra riqueza, que la huelga estallase.

Pero aún puede hacerse algo. Aún es hora de arrepentimiento, pues como aunque la huelga se solucione, esa solución tendrá carácter transitorio, los Ayuntamientos hullaeros pueden orientar, dar normas, para una solución definitiva, duradera, que ha de proponer la Comisión de obreros, patronos y representantes de grandes industrias que va a designar el Gobierno o que ya estará designada, quizá, al publicarse estas cuartillas.

Hemos hablado con algunos concejales de esos Municipios, y sacamos la impresión de que en cuanto el de Aller—que es el encargado de éllo—haga la convocatoria, los demás responderán unánimes, por considerar que son momentos estos en que su voz debe llegar a las esferas del Gobierno como la aspiración mancomunada de quienes rigen a los pueblos donde se halla enclavada la industria hullaera; base de la riqueza de Asturias.

Esta misma semana, cuanto antes mejor, el Ayuntamiento de Aller debe convocar a la Asamblea que ha de celebrarse en Sama.

La sinceridad es nuestro lema; y sinceramente hablando, hemos de decir que fué una grave equivocación el aplazamiento. Mas aun no es tarde, según van las cosas.

desorientación en que se encontraban en vista de las noticias que recibían de Madrid.

El Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio apoya las peticiones formuladas por el de Langreo.

El domingo tuvimos ocasión de hablar con el inteligente concejal de San Martín del Rey Aurelio don Alejandro González, quien nos dijo que la Comisión permanente de aquél Ayuntamiento se dirigió al presidente del Directorio y gobernador civil, haciendo suyas las conclusiones aprobadas, respecto al problema hullaero, por el Pleno de la Corporación municipal langreana.

Dice también el señor González que debe convocarse en seguida la reunión de los Ayuntamientos hullaeros, suspendida a petición del de Mieres.

En la Casa del Pueblo.—Lo que dicen los obreros.

Esta tarde (lunes) estuvimos en la Casa del Pueblo. Había allí numerosos obreros huelguistas.

Conversamos con algunos, quienes nos manifestaron que ellos siempre pensaron que la huelga no llegaría a declararse, porque lo que piden—que no se rebajen los cincuenta céntimos—es muy justo. No sucedió así—nos dijeron—y nosotros fuimos al paro impulsados, obligados, por las circunstancias.

No obstante, confían que el conflicto sea breve y que se respeten sus derechos, que son los de millares de familias a quienes amenaza la miseria y el hambre.

En la Casa del Pueblo supimos también que se paralizaron los trabajos en todas las minas, incluso los de conservación y achiques, según decimos al principio. El Comité regional del Sindicato Minero, en Sama, nombró distintas comisiones de grupo para la mejor dirección de la huelga.

(POR TELÉFONO)

Se reunirán los Ayuntamientos hullaeros en Oviedo

A la información enviada por correo tenemos que añadir una noticia muy importante y es que el alcalde de Sama recibió un telegrama del Ayuntamiento de Aller, diciéndole que convoque a los Ayuntamientos hullaeros para una reunión mañana martes, a las once de la mañana, en el Ayuntamiento de Oviedo.

Esta reunión está convocada para en el caso de que a la hora citada no esté solucionada la huelga. El corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS rogó al alcalde convocase a los Ayuntamientos hullaeros citados a la reunión pedida por el de Aller, aunque se halle solucionada la huelga, puesto que esta solo tendría una solución transitoria y era preciso obligar al Gobierno a estudiar el problema del carbón para que de una vez se resolviera el problema de la industria hullaera, para que esta no se vea obligada más a pasar por situaciones críticas, como ocurre a cada instante.

(N. DE LA R.—Nuestro querido compañero el corresponsal de Sama, ha sabido interpretar perfectamente los deseos de esta Redacción, que son los de Asturias entera, y le felicitamos por su oportuna indicación al alcalde de Sama.

Suponemos que éste, reconociendo lo justo de la petición, habrá modificado la convocatoria, librándola de condición especial alguna.)

En el Centro Obrero

En la Casa del Pueblo hemos hablado con muchos obreros y pudimos apreciar el admirable aspecto de estos trabajadores para continuar en la huelga, haciendo todos votos de firmeza por larga que sea la contienda.

Otra empresa que mantiene los jornales

La Empresa de las Minas del Pontico ha puesto a la puerta de sus minas un aviso advirtiendo que no rebajará los jornales a los obreros que acudan a su trabajo.

Por lo tanto hoy entraron los obreros al trabajo en las mencionadas minas.

Casa Natalio
Sastrería y Camisería

LA VOZ DE ASTURIAS y la huelga

(De nuestro redactor en Carbayín)

Está siendo muy digna de elogio la labor que LA VOZ DE ASTURIAS viene prestando al problema hullaero.

De todos los labios salen palabras de aprobación como lo demuestra el mucho interés de adquirirla.

Ayer domingo, y cuando el repartidor ya había hecho entrega del reparto, fueron muchos los obreros que nos preguntaron si no quedaban más ejemplares, para persuadirse de la veracidad de las cosas, y máxime, por empaparse en las notas que como «impresión» publicamos en el número del domingo.

Hoy lunes, los trabajos se encuentran paralizados y con ansiedad se esperan noticias que los delegados puedan transmitir.

En nuestros deberes informativos estamos al tanto y en comunicación con los elementos directivos que con grata amabilidad nos prestan toda clase de detalles.

Hoy no podemos adelantar más datos de los expuestos, porque el delegado que pertenece al ejecutivo aun no las transmitió.

Mañana hablaremos con más amplitud.

Reunión de Ayuntamientos

La convoca el de Aller

(De nuestro corresponsal de Aller) Hoy martes, a las doce, se reunirán en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capital comisiones de los Ayuntamientos de toda la cuenca hullaera, con el objeto de tratar de la grave situación creada a esta provincia por la huelga, y de los acuerdos que se adopten darán cuenta al señor gobernador.

Ante la huelga minera—Impresiones del momento

(De nuestro corresponsal en Mieres)

Cuando nos mostrábamos francamente optimistas en una próxima solución al conflicto grave que habría de crear una huelga general en las minas, era cuando durante el sábado y domingo leíamos la prensa.

Todos opinaban igual. «Halla la solución próxima una solución; la huelga no estallará». Estas noticias fueron muy alentadoras para nuestra clase trabajadora, que confiaba mucho en la anhelada solución.

En la tarde del domingo, en todas reuniones y tertulias el tema obligado de las conversaciones era la huelga y sobre nosotros llovían preguntas y más preguntas acerca de las derivaciones que iba tomando el conflicto.

Nada sabíamos por el momento. Más tarde pudimos enterarnos de que las reuniones tenidas en Oviedo por el Sindicato Minero, no habían cristalizado en acuerdo definitivo y que por lo tanto el lunes no se trabajaría, aun cuando asegurábase igualmente que en Comillas y en el resto de pequeñas empresas las faenas no quedarían interrumpidas entre tanto hubiese orden en contrario. Por lo tanto hoy lunes los obreros no acudieron a sus trabajos.

Por nuestras calles circulan durante el día compactos grupos de trabajadores y sus conversaciones no son otras que el tema de actualidad. La huelga. ¿Hasta cuándo? Todos están en expectativa y en espera de noticias concretas.

Los conflictos mineros

El estado de zozobra y de intranquilidad en que vivimos no puede de ninguna forma continuar, y estos conflictos mineros que se venen sucediendo desgraciadamente tan repetidas veces y con demasiada frecuencia deben tener un término, adoptando resoluciones radicales que habrán de venir necesariamente del Gobierno, y las cuales no habremos de repetir por ser ya bien conocidas de los lectores. A propósito de ello hemos tenido ocasión de escuchar de labios de persona técnica y autorizada en estas materias una opinión suya con respecto a estos conflictos y su solución, que a juicio nuestro la consideramos de importancia y nos decidimos a trasladarla a estas columnas porque acaso pueda servir de base a futuros estudios. Nos decía así:

«Desde hace años vengo observando que cuantas soluciones han pactado las Sociedades Patronal Minera con los obreros sólo han contribuido a solucionar las huelgas de una manera provisional, por lo cual los resultados han sido poco o nada provechosos.

Hoy que tanto la Patronal como el Sindicato tienen interés en resolverlas de una manera definitiva, sabiendo que las interinidades tantas zozobras y trastornos nos tiene causados, y habiendo juzgado útil la opinión de unos y otros, hebre de dar la mía sincera. Y digo que es necesario se funde una oficina central, integrada por una representación patronal y otra obrera, presidida o dirigida o intervenida por una del Gobierno que tenga la obligación de llevar una estrecha contabilidad del valor que tengan los carbones, del precio de coste y del sueldo medio que disfruten los obreros.

Estos datos ya concretos y con la obligación que habrá de tener el representante del Gobierno de dar salida a la huelga que por circunstancias anormales no pudiese hacer el dueño de la mina, podría ilustrar a unos y otros con datos concretos si las circunstancias aconsejaban el aumento o disminución de los salarios.

Para asesorar debidamente a dichas representaciones se necesitaría crear también otra oficina más, llamada de Subsistencias, que lleve nota detallada del alta y baja experimentada en los precios de las materias de primera necesidad en almacenes, y la que podría con datos concretos demostrar si procedía ese aumento o disminución de salarios.

Unificados unos y otros, establecidas en forma debida y con el concurso que desinteresadamente habría de prestarseles en su labor tan provechosa, juzgo que la frecuencia de estos conflictos habría de cesar, reportando a nuestro Asturias no pocas ventajas, pues en casos actuales no sólo radica el perjuicio en la provincia productora, sino alcanza aún mayor límite.

Desde hace tiempo en que se viene hablando de huelga nos ha interesado grandemente el estudio de conflictos de tanta transcendencia y juzgamos oportuno el concurso de unos y otros hasta conseguir ver realizadas las aspiraciones del sufrido obrero, que sólo lucha cuando se le condena a medios de vida tan mezquinos y tan estrechos».

Nueva reunión

Esta mañana acudimos al Centro Obrero en busca de noticias, y en la secretaría tuvimos la suerte de encontrarnos con el secretario del Sindicato Minero don Manuel Llaneza y el tesorero del mismo señor Parrado.

Hablamos breves momentos acerca del conflicto planteado y nos dijeron que hoy lunes (ayer) a las cinco tendrían en Oviedo una nueva reunión, donde quedarían cristalizados los acuerdos y de ellos el plan a seguir.

Por el momento y al hallarse ausentes el Excmo. Sr. Marqués, Conde y director de la Fábrica de Mieres, quedará en pie el conflicto creado por esta empresa, al que también se espera dar solución en plazo breve.

¿Será cierto?

Hace tiempo que se viene hablando y de realidad no hay nada escrito, que la Fábrica de Mieres pasaría a ser una nueva empresa. Se dieron a conocer y se jugaron nombres de banqueros, empresas ferroviarias, etc., etc., como propietarios. Pues hoy, amable lector, no puedo, no debo ser explícito, no preciso afirmar antes de conocer y sólo a título de rumor acojo esta noticia.

Los empresarios de Fábrica de Mieres Excmo. Sr. Conde, Mar-

qués y director han salido, según parece, en rápido viaje con dirección a Barcelona.

Su objeto se desconoce; más se habla de una fuerte empresa, la Casa Krupp, con la que se halla en negociaciones para la adquisición de nuestra empresa metalúrgica.

Sus proposiciones son al parecer las más ventajosas, y acaso esta entrevista tenga carácter definitivo. Mas esperemos. No aventuraremos juicios. Recoja el lector si quiere este rumor que escuchamos y sepa que si de ello hubiese

algo en definitivo, prometemos ocuparnos con la extensión que requiere, porque la transcendencia que ello habría de tener no abarca sólo el límite económico que se piensa. Habrá algo más. Y hasta otro día en que podrá ser más explícito.

En Madrid

(POR TELÉFONO)

Conferencia con el Presidente
Esta tarde ha conferenciado con el presidente interino del Directorio una comisión de patronos mineros asturianos.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Ha comenzado a evacuarse el sector de Xauen

La operación se ha realizado felizmente

(POR TELÉFONO)

Parte oficial de ayer

Madrid.—En la madrugada de hoy se facilitó en la Presidencia el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La columna del general Carrasco ha llegado a Mexerat, saliendo a su encuentro el escuadrón de Regulares, acampado en dicha posición.

La columna de Bolox se estableció desde Muhires hasta Xerilla, cubriendo el flanco derecho. Luego se replegó sobre Muhires. Nuestras bajas consistieron en tres europeos y siete indígenas heridos.

Debido al mal tiempo, la actuación de la aviación ha sido escasa.

Buenas noticias de Marruecos

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, que dijo a los periodistas:

—Buenas noticias, señores. Se ha efectuado el repliegue hasta el primer escalón de Dar Akoba, realizándose con gran éxito y más teniendo en cuenta que era una operación llena de dificultades. Ahora dispondré que les faciliten el telegrama.

Y añadió:
—Parte del telegrama, no, pues aunque no tiene nada de particular, hay en él algo relacionado con las instrucciones del mando que no deben darse a la publicidad.

Una nota oficiosa

Madrid.—En lugar del anunciado telegrama a que se refirió el marqués de Magaz en las manifestaciones que hizo a los periodistas, fué facilitada a las seis y media de la tarde una nota oficiosa que dice así:

—Las noticias de Marruecos no pueden ser más satisfactorias. Los diez mil hombres del sector de Xauen, a las órdenes del general Castro Girona, se hallan ya en Dar Akoba, situada, como es sabido, a diez kilómetros a retaguardia del referido poblado, sin más que tres bajas, no obstante las dificultades enormes de esta marcha retrógrada y la mayor aún de despejar infinidad de puestos que se habían establecido, no solo en los alrededores de Xauen, que constituían un verdadero campo atrinchero, sino con las comunicaciones de Xauen y Dar Akoba.

Es de advertir que el enemigo acumuló los elementos más valiosos para entorpecer nuestros propósitos. Pero tan aviesas intenciones se han visto frustradas con la habilidad extraordinaria de nuestras tropas, que han realizado felizmente la más arriesgada y difícil de cuantas operaciones se han llevado a cabo en África. Para ello se ha combinado una habilísima gestión política con una maniobra admirablemente concertada, pudiendo decirse que esta operación ha sido modelo en arte militar.

Mitigal

contra la sarna.
Acreditadísimo y
recomendado por
los médicos.
Limpieza en el uso.
No mancha la ropa.
Desprovisto de olor.

BAYER

NO COMPRE

muebles de mimbre,
junco y médula
sin ver los modelos y
precios de la

CASA TUERO

Cimadevila, 19—OVIEDO

Estamos de enhorabuena, pues el plan que se consideraba más irrealizable y que tanto ha de contribuir a descongestionar al país de la pesadilla marroquí merced al tesoro que le lleva, las orientaciones que ningún otro Gobierno se atrevió a afrontar, se vienen desarrollando metódicamente gracias a la habilísima dirección del general en jefe, que merece la mayor gratitud de España y de las tropas a sus órdenes que pueden citarse como modelo pericia y patriotismo.

El nuevo Gran Visir

Tetuán.—A las doce de la mañana se ha celebrado, en el salón del trono de la Alta Comisaría, una fastuosa recepción para la presentación del nuevo Gran Visir Ben Azúz.

Asistieron el Bajá, los ministros del Majzen, moros notables y autoridades del protectorado.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso, haciendo un elogio del Gran Visir fallecido.

Después hizo la presentación del nuevo Gran Visir, al cual también elogió, esperando que pronto comience a actuar de un modo provechoso para los fines de España en Marruecos.

Quiero dedicar en estos momentos—añadió—un afectuoso recuerdo a un principal musulmán que está en el campo, quizás enfermo, y de cuya actuación puede que haya habido quien se le ocurriera dudar, pero yo aseguro que ha laborado lealmente por España.

Esa persona a que me refiero es el cherif El Raisuni, que seguramente habrá visto con agrado la designación del nuevo Gran Visir. Estoy en constante comunicación con El Raisuni, seguro de que en la ciudad y en el campo labora por la obra que realiza la nación protectora.

Después dice que el prestigioso jalifa El Hazd acogerá seguramente con agrado este nombramiento del jefe de su Gobierno. Yo os emplazo para que ceseis en vuestras diferencias y rivalidades si las hubiera y os unáis todos para proseguir esta gran obra común.

Después habló el bajá de Tetuán, diciendo en nombre de la ciudad que todos los musulmanes como una sola voluntad y un único ideal están al servicio de España.

La ciudad venera y quiere al nuevo Gran Visir, estimando su designación como un acto muy justo y acertado.

Siguientemente habló el nuevo Gran Visir, diciendo que sería su propósito que hiciera declaraciones de su lealtad a España, pues la ha probado a través de los tiempos. Elogió la labor que realiza España y prometió su más leal colaboración.

Terminada la recepción, los moros notables cumplimentaron al general Primo de Rivera.

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN

El Consejo del Directorio despacha asuntos de trámite

Visitas que recibe el marqués de Magaz

(POR TELÉFONO)

Reunión del Consejo de Estado

En la reunión que mañana celebrará el Consejo de Estado, figurará a tratar la inclusión del concierto económico de las Vascongadas y varios ferrocarriles mineros.

Cavalcanti en Madrid

El marqués de Cavalcanti, que se encuentra ya en Madrid de regreso de su viaje de estudios militares por los países balcánicos, cumplimentó esta mañana al Soberano.

Magaz en Palacio

Hoy despachó con el Rey el marqués de Magaz.

A la salida dijo a los periodistas que le aguardaban, que el Soberano había firmado algunos decretos de personal, ascensos de Marina y concesión de la Cruz de San Fernando por la retirada de Annual al capitán Arenas.

Firma del Rey

En la Presidencia se ha facilitado a medio día a los periodistas la siguiente copia de los decretos sometidos hoy a la firma del Monarca:

Gracia y Justicia.—Concediendo varios indultos reglamentarios.

Declarando excedente voluntario al magistrado electo de la Audiencia de Burgos D. Vicente Pascual.

Guerra.—Concediendo a doña María Beltrán la pensión solicitada como viuda de militar muerto en campaña.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. José Soriano.

Autorizando la construcción, sin las formalidades de subasta, de cuatro pabellones para el alojamiento de tropas y dos para 100 caballos cada uno, destinados todos a los Regulares de Alhucemas.

Concediendo el ascenso al empleo inmediato, a un capitán, un teniente y un alférez de Infantería, por méritos de guerra.

Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando, al capitán de Ingenieros D. Fernando Arenas.

El general Cavalcanti

El día 1.º del próximo mes de Diciembre se posesionará de la Capitanía general de Baleares el general marqués de Cavalcanti.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó a las 9,45 de la noche.

El general Vallespina manifestó que habían celebrado nueva conferencia con el Alto Comisario, pero éste se había limitado a dar detalles complementarios de la evacuación de Xauen.

También ha participado que había continuado brillantemente la operación del sector de Mexerat. Al Consejo asistieron los subsecretarios de Guerra, Trabajo, Hacienda y Gobernación, despachándose asuntos de trámite.

El anticipo a la Prensa

Han conferenciado esta tarde con el general Vallespina los comisionados de la Prensa de provincias que han venido a tratar del anticipo reintegrable.

Visitas

El marqués de Magaz ha recibido esta tarde la visita del embajador de Inglaterra y del general Cavalcanti.

También recibió a una comisión de la conferencia nacional del aceite, la cual le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en aquella.

Conferencia Magaz y Orozco

Esta tarde celebraron una extensa conferencia en la Presidencia el contralmirante Magaz y el presidente del Supremo de Guerra y Marina general Orozco.

Casa Natalio Gabanes Ingleses

De los sucesos de Vera. Llegó la causa al Supremo de Guerra

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Hoy llegó al Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida por los recientes sucesos de Vera, y que por disentiendo del capitán general de la sexta región con el fallo del Consejo de Pamplona tiene que ser objeto de examen en última instancia por el alto Tribunal militar.

Parece que existe el propósito por parte del Gobierno y del Consejo Supremo, de que se abrevie lo más pronto posible. Así, pues, tardará muy pocos días en verse dicha causa en el citado Consejo Supremo.

El fiscal de la causa en el Supremo

Madrid.—Por noticias particulares sabemos que es probable que en la vista de la causa ante el Supremo de Guerra y Marina lleve la acusación el fiscal-togado don Carlos Blanco.

El conflicto de las carnes

(POR TELÉFONO)

La actitud de los carniceros

Madrid.—Los carniceros de Madrid no han adquirido las reses sacrificadas en el Matadero, quedando éstas colgadas, sin que haya ido nadie a adquirir las.

De no solucionarse en el día de hoy el conflicto, mañana no habrá carne en Madrid.

Reunión de autoridades

Madrid.—Esta tarde se han reunido el gobernador, el alcalde, director de Orden público, general Martínez Anido y presidente de la Junta de Abastos, tratando del conflicto de las carnes.

Las autoridades citaron a conferenciar a comisiones de carniceros y abastecedores.

El alcalde mantuvo la opinión de que las autoridades deben incautarse de las carnicerías.

De los soldados del 21

Una comisión de madres visita al marqués de Magaz

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Una comisión de madres de soldados de la quinta del 21, acudió esta mañana al ministerio de la Guerra para entrevistarse con el subsecretario del departamento.

Fueron a pedirle el licenciamiento de dicha quinta, pues además de haber sido llamados a filas tres meses antes que los otros reemplazos, llevan ya los tres años que la ley determina.

El subsecretario les contestó que la medida solicitada era de la exclusiva competencia del Directorio, y que a él debían dirigirse las comisionadas.

Estas marcharon entonces a la Presidencia, entrando a visitar al Presidente seis solo de las muchas que formaban la comisión.

Magaz contestó al ruego diciendo que las imperiosas necesidades de la campaña hacían imposible el licenciamiento de la quinta del 21 por el momento. Pero les aseguró que el licenciamiento no excederá de la fecha del 10 de Enero próximo.

Asamblea de peritos industriales

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Los peritos industriales celebraron el domingo la anunciada asamblea, para tratar del nuevo estatuto que regulará en lo sucesivo la enseñanza industrial.

Los discursos fueron encaminados a examinar los puntos en los que el estatuto puede considerarse perjudicial a los intereses de los reunidos, para pedir al Directorio su anulación.

Los peritos cuentan con la aprobación de los ingenieros industriales y la simpatía de los profesores.

Lejía EL GALGO

PEDIDA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Depósito: Kuevería de Francisco Martínez Dutor

Argüelles, 7.—Teléfono 701—Oviedo

El médico D. Manuel Estrada

Participa a su numerosa clientela el traslado de su consultorio a la calle del Rosal, núm. 11, 1.º (esquina al Fontán)

La Asociación de toreros Celebró el domingo Junta general

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Ayer celebró Junta general la Asociación de matadores de toros y novillos. Presidió el acto Domínguez, en ausencia del presidente efectivo Salié.

Aprobada la memoria del secretario, que explicó el desenvolvimiento social de la agrupación, cuyo estado no puede ser más próspero, se dió cuenta de una comunicación de la Asociación de empresarios solicitando la modificación de los contratos y lamentándose de los incidentes surgidos con motivo del contrato de Sánchez Megías.

En la reunión se acordó designar una ponencia que estudie el modo de garantizar la libre contratación de los toreros, propugnando todas las medidas que coarten la libertad de las empresas para contratar matadores.

También se acordó que se mantengan íntegros los modelos de contratos que rigen en la actualidad.

Se dió luego lectura a una comunicación de Sánchez Megías, en la que se dice que la empresa de Córdoba en la suya alude a la celebración de una corrida benéfica que tendrá lugar el domingo día 23 en la que actuarán Cañero y Megías.

Vista las dos comunicaciones, la Junta estima no hay infracción y acuerda se proceda a depurar responsabilidades para proceder debidamente contra los inventores de la patraña.

Se aprueba a continuación la proposición de Rosario Olmos, según la cual ningún matador de toros podrá actuar y vestir trajes de luces en festivales que se celebren sin caballos. Tiende esta proposición a evitar los llamados festivales benéficos, que disminuyen las novilladas con evidente perjuicio de los que aún no tomaron la alternativa.

Por último, se procedió a la renovación de la Junta Directiva, resultando elegido presidente Sánchez Megías, vicepresidente Esteban Sazazar.

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

Cumplimentando a la Reina madre

Madrid.—El ministro de Polonia fué recibido hoy en audiencia por la Reina doña María Cristina.

A entregar un diploma al Príncipe

Una comisión compuesta del capitán general de la Armada Fernán Puento, del subsecretario de Marina Cornejo y del vicealmirante Aznar, entregaron al Príncipe de Asturias el diploma con el nombramiento de alférez de fragata.

Realizando compras

La Reina doña Victoria, acompañada de la señorita de Loigorri, recorrió esta mañana algunos comercios, realizando compras con destino al ropero de Santa Victoria.

Audiencia militar

El Rey recibió en audiencia militar a los generales de brigada Cárnigo Soriano y Crasi; al auditor Martínez Repiso, comandantes García Esteban y Machado, coronel de la sexta bandera del Tercio, Rana y agregado militar de la embajada italiana Marsengo.

El marqués de Viana

Ha regresado de su viaje por Norteamérica el montero mayor de Palacio, marqués de Viana.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

En libertad

La policía había detenido hace días a un individuo que acababa de llegar del extranjero y al que se le ocuparon una pistola y 92 mil pesetas en billetes. Pero como no resultaron cargos contra él, fué puesto en libertad.

Suspensión de pagos en un Banco

El Banco de Villanueva y Geltrú ha suspendido pagos por haber dado en quiebra una fábrica de calzados que le adeudaba 600 mil pesetas.

Hablando con el gobernador

El gobernador ha manifestado que había recibido la visita del gobernador de Gerona, el cual ha

regresado por la noche a la provincia de su mando después de resolver satisfactoriamente los asuntos que le habían traído a Barcelona.

También dijo que le había visitado una comisión de estudiantes de la Facultad de Medicina, los cuales prometieron mantenerse en correcta actitud en el asunto planteado con motivo del incidente ocurrido en aquella Facultad.

Un periodista le indicó que en el partido de fútbol celebrado ayer habían sido detenidos varios revendedores de localidades, siendo conducidos codo con codo como si se tratara de feroces criminales.

El gobernador prometió que el hecho no volvería a repetirse.

SARTOGLOSS

PINTURA ESPECIAL PARA AUTOMOVILES

Venta exclusiva: «ROQUERIAS BRAC»

Casa Central: Argüelles, 3 | Tel. 4-31

Sucursal: Liria, 22

La fiesta de los toros

(POR TELÉFONO)

En Alicante

Corrida patriótica a beneficio de los mutilados de guerra.

La organización del festejo ha sido un desastre económico.

Se lidiaban seis toros de Rivas, de Salamanca.

La entrada era escasísima.

A la hora de empezar la corrida no se presentó el presidente en su palco, empezando los rumores sobre lo que ocurriría.

Los toreros se negaron a salir por tener noticia de que no se les pagaba.

También el empresario de caballos retiró el ganado.

La policía requirió la presencia del empresario, pero éste no se presentó en la plaza.

Hubo conferencias y cabildos, impacientándose el público.

Después de conferenciar con el delegado del gobernador, los toreros decidieron dar la corrida.

A las cuatro de la tarde dió orden el preidente para que salieran los toreros; pero éstos no obedecieron, teniendo que celebrarse nuevas conferencias.

Por fin, a las cuatro de la tarde se hizo el despejo.

El público ovacionó a los toreros porque sabía que éstos no eran los responsables de lo ocurrido.

Torquito estuvo bien con el capote en su primero y mal con el estoque.

Al segundo, un toro difícil, lo despachó de media estocada superior. (Ovación y oreja).

Al salir el cuarto toro hubo que encender el alumbrado.

Fortuna hizo una buena labor en el primero, al que pasaporte de dos pinchazos y un descabello.

En el segundo estuvo valiente. Hizo una buena faena, dejando una estocada superior. (Ovación y oreja).

Barajas se portó bien con el capote y la muleta en su primero. También estuvo bien matando, recibiendo una ovación y cortando una oreja del salmantino.

Al último lo despachó de una buena estocada, pero sin lucido trasteo con la muleta.

En Melilla

Se ha celebrado la corrida de toros a beneficio del Tercio. El lleno ha sido completo.

Ocupó el palco presidencial el general Sanjurjo, que fué ovacionado.

Le acompañaba como asesor el exmatador de toros «Algabeño».

Antes de la corrida hubo un brillante desfile de coches. La banda de la Legión tocó el himno del cuerpo.

Varios aeroplanos evolucionaron sobre la plaza, arrojando gran cantidad de flores.

En el redondel se habían dibujado una enorme bandera del Tercio y cuatro banderines.

Primero.—De Cobaleda. Cañero, después de una artística preparación, coloca varios rejones.

Echa luego pie a tierra y despacha al toro de dos pinchazos buenos y un descabello.

Segundo.—También lo rejonea Cañero, a quien se ovaciona por su acierto.

Lo remata de un pinchazo y media estocada buena.

Tercero.—De Moreno Santamaría. Mejías veronicea bien. Patean superiormente Maera y Mejías. Este hace una buena faena y da dos pinchazos (Ovación).

Cuarto.—Maera veronicea desconfiado.

Banderilla color... Hace un trasteo de... me. Da un pinchazo... tocada buena. (Ovación).

Quinto.—De Esteban Hernández. Mejías lancea con arte. Banderillean superiormente los maestros.

Mejías hace una lucidísima faena, despachando de una estocada contraria. Sale cogido sin consecuencia. (Ovación y oreja).

Sexto.—Del duque de Tovar. Los matadores rivalizan en quites.

También son ovacionados en banderillas. Maera brinda a los de la Legión.

Hace una faena de muleta estu-penda y finiquita una gran estocada. (Ovación, oreja y rabo.)

La comisión organizadora ha regalado a Cañero y los dos espadas tres afileres de brillantes, formando el emblema de la Legión.

Y la Legión les regaló tres pitilleras de plata y oro y encendedores de los mismos metales.

El éxito económico ha sido soberbio, pues los ingresos pasan de 25 mil duros.

Todos los toreros actuaron gratis.

Una obra importante

España ante el Hemisferio de Occidente

Así se titula la última obra que acaba de lanzar el ilustre escritor bilbaíno don Julio de Lazúrtegui, uno de los más positivos valores con que cuenta en España el iberoamericanismo.

Por falta material de espacio, abrumados estos días con las informaciones mineras, nos vemos privados de hacer hoy un amplio comentario del libro que hemos examinado con detenimiento. Por la materia doctrinal en él acopiada, por los razonamientos y proyectos que en él se encierran persiguiendo la verdadera comunidad de España y América, por las ideas, en fin, que en la referida obra se vierten, expuesto todo con la asombrosa documentación y galanura de estilo que es peculiar en el señor Lazúrtegui, no queremos dejar pasar por alto la crítica de la nueva producción del ilustre escritor vasco, dejando para un día próximo nuestro trabajo en este sentido.

Sirvan estas líneas de acuse de recibo del ejemplar que ha tenido la galantería de remitirnos el señor Lazúrtegui.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

Table with columns: AYER, HOY, Pesetas, Pesetas. Lists various market values like Interior, Exterior, Atzble, etc.

Bolsa de Barcelona

Table with columns: VALORES COTIZADOS, Anterior, Ultimo, Duros, Duros. Lists market values like Interior, Nortes, Alicante, etc.

CLASES NOCTURNAS

de Cálculos Mercantiles y Teneduría de Libros, Ortografía y Reforma de Létra. Informes: Academia Politécnica Asturiana, Magdalena, 3; teléfono 454.

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACIÓN

El Ayuntamiento niega subvención a la banda de música. — Muchacho desaparecido. — Industrial apuñalado.—La conferencia de Torner en el Dindurra.—La Plaza de Toros arrendada

Muchacho desaparecido
Ayer se presentó una denuncia en la Inspección de policía dando cuenta de haber desaparecido del domicilio paterno el muchacho de 13 años Jesús Santamarina Hormazaban.

El viernes a las seis de la tarde su padre le entregó dos pesetas para que fuese a comprar unas revistas y desde esa hora no se supo más de él.

Un amigo de Jesús, llamado Celso González Villar, declaró que el viernes, de siete y media a ocho, le vio con un grupo de amigos ir a tocar el aguinaldo por los pisos.

Supónese que el Jesús extravió o gastó las dos pesetas que le entregó su padre, no atreviéndose a volver a su domicilio.

Herido de una puñalada
En la calle de Covadonga se formó el domingo último una reyerta entre los individuos Nicasio Serrano Muñiz y Baldomero Menéndez López.

Intervino en la cuestión el dueño de una confitería sita en la citada calle, quien propinó una bofetada a Nicasio, repeliendo éste la agresión con una navaja, produciendo al mencionado industrial una herida punzante en el hipocóndrio derecho, de proístico reservado, según el médico particular que lo asistió en su domicilio.

Los otros dos sujetos fueron retenidos.

Una pedrea
El referido bilbaíno Angel Torre, que vino a arribar el pasado domingo en el Molinón, salió por la noche de esa villa a correr una juerga con varios amigos, ocurriéndoseles apedrear una casa de mala nota de la calle de García, en la que rompieron varios cristales y causaron desperfectos en una puerta.

La conferencia en el Dindurra
Con enorme concurrencia dió el pasado domingo en el Dindurra su anunciada conferencia el ilustre musicólogo y folk-lorista don Eduardo M. Torner, quien en breve marchará a América a dar un ciclo, del que fué una anticipación la conferencia aludida.

Disertó el señor Torner sobre tres aspectos del cancionero asturiano: histórico, científico y artístico. En el primer aspecto trató, demostrando su bien cimentada cultura folk-loreística, de la persistencia en la tradición popular de antiguos temas poéticos musicales.

Hizo alusión a los cantares de los juglares gallegos en el siglo XII y a las cántigas de Alfonso el Sabio; en el siglo XIII. Los ejemplos musicales estuvieron a cargo de los aplaudidos y populares intérpretes del cancionero popular asturiano José Carreño «Cuchichi» y Faustina Menéndez.

También se ilustran esos ejemplos musicales con interesantes proyecciones. En el segundo aspecto (científico), demostró el notable e ilustrado conferenciante que la canción tradicional responde al temperamento sentimental del pueblo, estando ligado ese temperamento al medio físico en que el hombre nace y se desarrolla.

Habló también de la línea melódica de la canción asturiana en sus analogías con el paisaje.

Demostó también que el cancionero asturiano se diferencia por sus matices sentimentales y se divide en tres zonas regionales que son Suroeste, Centro y Costa,

influyendo la etnología en la canción popular. El tercer aspecto, el artístico, fué maravillosamente desarrollado, hablándonos el señor Torner de los caracteres expresivos de la canción asturiana, de la variedad melódica y rítmica del cancionero regional, de las canciones pastorales y sus analogías sentimentales con los cantos de amor de la poesía bucólica de los siglos XV y XVI.

El conferenciante fué calurosamente aplaudido, como también los cantantes «Cuchichi» y Faustina Menéndez.

La sesión de ayer
Ayer celebró reunión a media-noche la Comisión municipal permanente.

Los asuntos más interesantes fueron los siguientes:

Lamentar no poder acceder a la demanda de la Banda de Gijón respecto a que se la subvencione, por no existir capítulo para ello y porque además están contratadas audiciones públicas con la banda militar del regimiento de Tarragona.

Que se contribuya al aguinaldo del soldado con una cantidad que el Ayuntamiento fijará en su día. Se acordó invertir 17.850 pesetas en construcción de una Escuela, arreglo de otras y sueldos a los maestros.

A pesar de las cantidades ahorradas por el Ayuntamiento en el ejercicio actual, la Banda de Gijón no percibirá la subvención pedida. La cultura de nuestro regidor quedó a la altura que era de esperar. Donde no lo hay nada puede salir.

Ateneo Obrero de Gijón
Cursillo de electricidad.—Esta tarde a las siete, tendrá lugar en el salón de actos de este Centro, la quinta conferencia del Cursillo de electricidad que viene explicando el ingeniero industrial D. José Pantiga.

Llamada a tiempo
Como la grava que han empezado a depositar en el kilómetro 35 de la carretera Carbonera deja mucho que desear, llama la atención del vecindario, el que se nos acercó para que por medio del periódico LA VOZ DE ASTURIAS le hagamos público, para que los señores Diputados Provinciales ordenen a quien corresponda y se haga una verdadera y sana inspección.

Unión de los Gremios del Comercio y de la Industria
Nota oficiosa.—Bajo la presidencia de don Faustino Forcés, celebró esta Asociación su reunión mensual de Directiva.

En ella, se tomaron entre otros, los acuerdos siguientes: Enterados los presentes de la contestación negativa de la Dirección General de Correos, al anuncio en la correspondencia de inscripciones relacionadas con el fomento del turismo y basada en ser dichas concesiones temporales y por tiempo limitado, se acordó que la petición la hiciese suya el ilustre Ayuntamiento, toda vez que la población en general se beneficiaría con tal eficaz medio de propaganda.

La adquisición por la entidad de sobres comerciales con fotografías, que se facilitarán a los comerciantes que lo soliciten, para lo cual se consultarán datos y presupuestos a las casas que se dedican a ese ramo de industria.

Dirigir solicitud al Excmo. señor Subsecretario encargado del ministerio de Hacienda, para el establecimiento en Gijón de una Administración subalterna.

Y por último, enterados los reunidos del extracto publicado por la prensa local, de la sesión celebrada por la comisión municipal permanente de 27 del pasado Octubre, con referencia a los gastos originados por la estancia en



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia.

Es preferible darles este agradable Jerebe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

Le dáse médica recomendando como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jerebe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo franco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Gijón de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias, unánimemente se acordó, hacer presente y público, solemnemente por esta vez, que la Unión de los Gremios, no se comprometió a satisfacer cantidad alguna para el objeto expresado, pues de existir compromiso, lo cumpliría sin titubeos, por estimarlo un deber y que el ofrecimiento hecho por persona extraña a la Sociedad en nombre de las entidades locales, con ocasión de la Asamblea celebrada en el Ayuntamiento, no fué consentido por el representante nuestro, ni expresa ni tácitamente, lo cual excluye obligación por nuestra parte.

Industrial multado

Por la Delegación gubernativa se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Por la Junta Provincial de Abastos ha sido impuesta una multa a don José Rodríguez, de La Calzada, por tener los pesos en malas condiciones y constatar irrespetuosamente al Ayudante del Fiel.

La Plaza de Toros

Han sido confirmados los rumores que venían circulando de que la Plaza de Toros ha sido arrendada por la Empresa que en Oviedo organizó la corrida de San Mateo y novillada anterior, figurando entre los elementos que la forman el prestigioso aficionado don Julián Cañedo.

El exministro señor Argüelles

Llegó ayer a Gijón, procedente de Madrid, el exministro don Manuel Argüelles, hijo adoptivo de esta ciudad.

Marchó seguidamente a su posesión de Caravia.

El motivo del viaje es visitar a su señora madre, que se encuentra en Oviedo, y votar por la mejoría de la distinguida dama.

JULIANA y C.ª (S. en G.)

Despacho de Aduanas

Seguros de todas clases

Teléfono 210—Apartado 49

GIJON

COLLOTO

¿Quién tiene razón?

Estuvo con nosotros uno de los señores inspectores para que hiciésemos el favor de hacer constar que los señores a que aludimos en el periódico del domingo, están confundidos respecto a la salida oficial del último tranvía que partió del Ayuntamiento el viernes día 14; manifestando que el aludido tranvía salió a las veintuna y cincuenta y cinco (hora oficial), habiendo pasado de la Vega siguiendo a Colloto cuando dichos señores llegaron a ese punto, en el preciso momento de partir para cocheras uno de la misma línea, que era el que ellos creían el último.

Valle.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en G.

GIJON

TINEO

De sociedad

Han salido para Pola de Siero y Huería de San Martín del Rey, respectivamente, los Sres. D. Celestino Montoto y D. Manuel Castaño, los que tomarán posesión de sus nuevos cargos.

De Madrid ha regresado don José López Amor, delegado gubernativo de este partido.

Cena de despedida

Los corresponsales de la Prensa asturiana, con motivo de la marcha del ilustre maestro que hasta ayer lo fué de esta villa, don Celestino Montoto, y como compañero en las nobles lides informativas, han dado a éste una humilde cena en la acreditada fonda «Los Diez y Diez», propiedad del competente industrial D. Baltasar Diez, muy querido amigo nuestro.

El menú fué excelente y durante el ágape la charla se sucedió amena, haciendo los comensales unánimes elogios por la exquisita condimentación y lo esmerado del servicio.

A parte de los chicos de la Prensa, asistieron los Sres. Menéndez Bárzanallana (D. Manuel), Diez (D. Baltasar) y Cerredo (D. Saturno).

Dada la intimidad de la cena, no hubo brindis ni discursos, pasando la sobremesa como el principio, entre alegre charla.

No podemos por menos de felicitar a las encantadoras y simpáticas señoritas Diez, por lo esmerado del servicio.

Desprendimiento de tierras

En la madrugada de hoy, a causa del reblandecimiento del terreno, debido sin duda a la persistente lluvia que se dejó caer estos días y sobremanera en la noche última, en el alto de la carretera desde Salas a Cangas de Tineo, llamado Casa de Servando, hubo un desprendimiento de tierras que obstruyó por completo el tránsito, siendo necesario que una brigada compuesta de 20 hombres realizase los trabajos necesarios para dejarla en condiciones de prestar servicio, sin peligro.

A las once y media de la mañana quedó el paso libre.

No hubo desgracias que lamentar.

Corresponsal.

Tineo, 17-11-24.

YODALGON

Jarabe Reconstituyente Depurativo

Combate con éxito el Linfatismo Escrofulismo, Paperas, Obesidad Eczemas, Arterio-esclerosis y enfermedades de la piel

De venta: Droguerías y Farmacias

DURÁN Y S. DEL VALLE

INGENIEROS DE ASTURIAS

Salts de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etcétera, etc.

PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
RIBADESELLA (10 a 13).

Villamayor

Nuestros amigos don Antonio González y su esposa doña Consuelo Miranda pasan por la inmensa pena de ver morir a su hijo Luis, precioso niño de tres meses de edad.

En la tarde del día 13 fueron conducidos los restos de la angelical criatura al cementerio de Villamayor, habiendo concurrido a la conducción todos los niños de las escuelas públicas y un gentío inmenso.

Que Dios conceda al atribulado matrimonio resignación para sobrellevar tan dura prueba.

Reciban don Antonio y doña Consuelo, padres del nene, así como su abuelo el capitán don Ramón Miranda y sus tías doña Ana y Pipilla la sincera expresión de nuestra pena.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palaquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, coabridos.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado, 2.—GIJON-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJON»

MIERES

Obito

Hacia mucho tiempo que el que fué nuestro querido amigo don Eugenio Encinas guardaba cama y hacia mucho tiempo que la gravedad de su dolencia no se separaba de él ni un solo momento.

Días atrás esa gravedad se agudizó en forma alarmante y los esfuerzos de la ciencia y los cuidados de familia, fueron incapaces para salvar al pobre Eugenio de las garras de la muerte, dejando de existir a las cuatro de la tarde del domingo. En plena juventud, pues tenía 30 años, baja al sepulcro sumiendo en el dolor y desconsuelo a sus deudos y familiares.

Ayer lunes fué la conducción del cadáver al cementerio católico y el acto fué una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su apenada familia, entre los que se encuentra su esposa Argentina, padres y hermanos el testimonio de nuestro sentido pésame.

El debut de la compañía del señor Beut

Hace tiempo que en Mieres no veíamos zarzuela y el sábado la notable compañía que dirige el primer actor señor Beut, se presentó en el Novedades, dando cumplimiento a los deseos del público mierense.

La compañía alcanzó un justo y merecido éxito y sus integrantes recibieron del respetable muchos aplausos.

Debutaron con las hermosas obras «La Dogaresa» y «La cara del ministro» y el domingo pusieron en escena «El niño judío» y «La Alsaciana». La magnificencia con que fueron presentadas tanto en el vestuario como en decorado y la acabada labor de los artistas ha sido muy elogiada.

No señalamos los mejores, porque la compañía hállase bastante completa, ahora que claro está, sobresale la brillante actuación de las primeras figuras. La orquesta improvisada con valiosos elementos de esta localidad ha gustado mucho y ha sido muy aplaudida.

Otro día nos seguiremos ocupando de la actuación del señor Beut.

Sociedad

Hállase pasando unos días entre nosotros de regreso de León donde se encontraba en la actualidad, nuestro apreciable amigo don José Antuña.

Igualmente pasa unos días entre nosotros el culto joven y buen amigo don José Mollada Alvarez.

Sean bien venidos a la villa del inmortal Teodoro.

Corresponsal.

AVILÉS

Peticion de mano

Para nuestro muy estimado amigo don Abdón F. del Viso, inteligente apoderado en la panificadora «La Ceres», de esta villa, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Herminia Menéndez Fernández, de apreciable familia avilesina.

Felicítamos con tal motivo a los futuros esposos ya entrambas familias.

Nota judicial

El Juzgado de Instrucción de Avilés llama por edictos a Baltasar Posada Vicio de Acuña, (Castrillón), para que se presente en dicho Juzgado en el término de diez días, con motivo de causa que se le sigue.

ARRIONDAS

Dos banquetes

En la semana última se han celebrado en esta villa dos actos de esta clase que si bien hubo un tiempo en que se prodigaba hasta la vulgaridad, hoy consideramos estas expansiones gastronómicas como sucesos publicados después

Casa Natalio

IMPERMEABLES

TRINCHERAS

Todos los precios

La publicidad es el lazo de unión entre productores y consumidores. Las ventas guardan estrecha relación con la publicidad que se haga de los negocios.

CARTELERA ANUNCIADORA

Si quiere usted juzgar la vitalidad de un periódico cuente el número de sus anuncios y vea el prestigio de las casas que se anuncian.

GRAN HOTEL SANTA CRUZ
Edificio moderno equipado con toda clase de comodidades. Amplias habitaciones, con agua corriente en todos los departamentos. Timbre autos para excursiones. Gran Garage-Café-Bar.
CANGAS DE ONIS
TELEFONO 10

EN EL
HOTEL COLUNGUESA
encontrará V. magnífico hospedaje.
Habitaciones amplias y modernas. Calefacción. Cuartos de baño. Timbres, etc.
Jovellanos, 25.-OVIEDO

HOTEL GÓMEZ
HIJO de FRANCISCA GÓMEZ
El único Hotel con todo el confort moderno.
Restaurant
SANTANDER
Colonia, 1
Teléfono 184. Telegrama: HOTEL GÓMEZ
Edificio propio
Salones para bodas y banquetes

ALBERTA, CONSUMIDORES!
—Por qué vende tanto ese comercio enciclopédico que se titula «LA NUEVA COOPERATIVA» de RICARDO G. DEL VALLE? — Porque los géneros que expende son malos y caros. Para convencerse visítenlo una sola vez.
COLOTO. — Teléfono 765
Servicio a domicilio

JULIO SAIZ CUESTA
Máquinas de escribir de todos sistemas, nuevas y de ocasión. Accesorios. Abonos de conservación y limpieza. Objetos de escritorio en general. Muebles para oficinas. Fonógrafos. — Prismáticos, etc. Ventas a plazos y al contado.
JOVELLANOS 27—GIJÓN

Ramón de las Alas Pumarín
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran orrea de cuero marca **SANTA BARBARA**. Idem de balata y de goma (tejidas y lisas). Matafuegos **BIOSCA**. Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices). — Objetos de escritorio
WINDOLITE (Substituto del cristal) **ATALAZOS** para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc. **SOLDADURA DE PLATA** para sierras de cinta
Plaza de Perlier, 3. Tel. 6-14 OVIEDO

CENTRO DE ENSEÑANZA
Academia Politécnica Asturiana
Magdalena, 3.-Tel. 454
Profesorado especializado
Honorarios médicos
Pídanse informes a la Dirección

Plas.
Cama superior con somier... 45
» grande superior con id. 55
Armario luna biselada..... 160
Frente al cuartel de Sta. Clara OVIEDO

Industrias Zarracina (S. A.)—Gijón
Grandes fábricas de sidra champagne, chocolates, harinas y pan.
La sidra champagne Zarracina se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden y en los coches restaurantes de la Compañía internacional de coches-camas.

Construcciones Carpintería Instalaciones para toda clase de negocios
B. SOPENA
Tel. 11-17
ELORZA—OVIEDO

¿Ha probado usted la sidra champagne **EL ASTUR** de Avila y Gutiérrez?
Si lo hace, será usted su mayor propagandista
AVILÉS

Academia Ojanguren OVIEDO
Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

JOSÉ VALDÉS
FABRICA DE SOMBREROS ITALO-ESPAÑOLA
Marqués de Casa Valdés, 105
Teléfono 988.-Apartado 172
GIJÓN
Representante para Galicia, Asturias y Norte de España y Portugal de la afamada casa «ROSSI», de Italia

CERAMICA ASTURIANA S. A. SAN CLAUDIO
Esta Sociedad tiene establecido un depósito para venta de todos sus productos al detall en la calle del Sacramento.
Solares de la panadería de Menéndez Gómez.
Deposito. { Teléfono 2-84
Fábrica . } 1-88

Las mejores conservas de pescado SON LAS DE MARCA **“ALBO”**
Fábricas en los principales puertos de España.
Fábrica en Asturias: **CANDÁS**

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores.
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma **GARGALLO** es un prestigio.
La Catalana.—GIJÓN

MANUEL CARVAJAL
Construcciones metálicas. Calderería, Forja, Torno y Ajuste. Especialidad en toda clase de instalaciones para las minas.
Gran producción de arandelas de hierro hasta 10 mm grueso.
Soldadura autógena.
LA FELGUERA (Asturias)
Teléfono 27

LA LEJIA **“EL CISNE”**
SE HA IMPUESTO EN TODAS PARTES COMO SE IMPONEN LOS PRODUCTOS DE ALTA CALIDAD.

RESERVADO PARA LA RELOJERIA Y PLATERIA DE **GUMERSINDO HERNANDEZ**
UNIVERSIDAD, 12
OVIEDO

Los chocolates de la fábrica **LA MORAL**
no faltan en las mesas de personas de buen gusto.
Viuda de ANTUÑA LA FELGUERA
Calle de Jesús F. Duro.-Teléfono 22

Teléfono 55 Dires. {Tel. } {Martín }
PLACIDO MARTINEZ
Consigatario de buques. Agente de Aduanas. Seguros — Fletamientos. Despacho de mercancías.
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

LA POSITIVA Granes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Vaso
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marcos «Zirronas» el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, y del cemento Zumaya rápido marcos «BOHEVARRIA» ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido, y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gran, baldosas de barro, sacos, ladrillos refractarios, coque, bitúmenes, lavabos e inodoros de losa inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.
Depósito de teja curva, pavillo y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

del tenebroso acuerdo de las subsistencias de trasladarse sino a Saturno, por lo menos a una altura tan respetable que siguiendo esta irónica ascensión, pensar en un banquete será una de tantas quimeras como persigue la ilusa imaginación humana.

Esta es una de las circunstancias que nos obligan a colocar mezclados en esta línea de actos que no tienen después de la puntada otra relación que haberse celebrado en los altos del «Café Oriente» y preparados por la acreditada cocina de este establecimiento.

El primero se celebró el pasado domingo en honor del culto joven y lino comerciante Gerardo Fano, hijo de esta localidad que en «Barford» (Inglaterra) regenta la importante sucursal que en dicho punto tiene establecida la razón social Faustino Fano y Compañía. Dicho joven a quien deseamos buen viaje, marchó en lunes de la presente semana nuevamente a la isla británica.

El otro de los aludidos actos se verificó el miércoles último en homenaje a nuestro particular amigo don Gaspar Suco, ofrecido por unos cuantos camaradas que así quisieron festejar su (de él) próximo ingreso en una sociedad bipersonal consagrada por la epístola de un Apóstol ciliariano.

En ambas comidas se prodigó el buen humor, se derrochó espumoso y sanado líquido Francés y duraron los jocosos brindis hasta altas horas de la madrugada.

INFIMUS.
GACETILLAS
Cheques al pago Señalamientos para hoy: Don Manuel Bobes, don José Rivas, don Tomás Fernández, señor Depositario-pagador, Cooperativas Obrera Ovetense y de Obreros Armeros, don José María Serrano y don Rafael García Turón.

Neclrológicas
En el día de hoy y el próximo jueves, 20 de los corrientes, se cumple un año, respectivamente, del fallecimiento de los angelicales niños Luisín y Paquito Moredos, que fueron arrebatados, en las expresadas fechas, al cariño de sus amantísimos padres

y hermanos, los cuales aun no han podido encontrar consuelo al dolor aerbo que pérdidas tan terribles les ocasionaron.

Al recordar tan luctuosas fechas reiteramos a los señores de Moreno Rozada el testimonio sincero de nuestro pesar.

A las nueve horas del día de hoy, e igualmente el jueves, 20 del actual, tendrán lugar, en el templo de los Jesuitas, (de cuyo colegio eran alumnos los fenecidos niños) las exequias fúnebres por su descanso eterno, al mismo tiempo que se aplicarán ambas días, en sufragio de su alma, todas las misas que se celebren en las distintas parroquias de la capital.
D. E. P.

Agencia Fernández
Salustio Regueral, 18, Gijón
Tiene en venta casas en Oviedo, de 25.000 hasta 15.000 pesetas. Un café-bar en Lugones. Informes en la Agencia.

Liga de Inquilinos
Se suplica la asistencia a Junta general, a las siete y media de hoy, en el sitio de costumbre.

AVISO
La casa Frigola (don Martín), Plaza de la Catedral, 9, pone en conocimiento del público que a partir de hoy, y por cese de negocio, liquida todas las existencias de muebles a precios sumamente baratísimos.

Espectáculos
En el Campoamor.—A las siete y a las diez, la superproducción en cuatro partes «Al calor del hogar» y la tercera jornada de «Tragedias de amor».
En el Torero.—A las siete y a las diez, el mismo programa del Campoamor.

NOTA.— Tanto en el Campoamor como en el Torero, la función de moda empezará, desde hoy martes, a las siete menos cuarto en punto.

Nuevo Comisario
Ayer ha tomado posesión del cargo de Comisario general de esta provincia, don Manuel Mansilla Velasco, que hasta hace poco desempeñó igual cargo en Barcelona.
Enhorabuena.

Manuel F. Acebal
MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO
Radium, Rayos X, Rayos ultra-violeta. Baños de sol, Diatermia y Electrología médica ultramoderna.
Consulta: de nueve a doce y por la tarde, previo aviso.
CORRIDA, 36 y 38 — TELEFONO 268
GIJÓN

Multas de la Alcaldía
El señor alcalde ha impuesto las siguientes:
Una de 50 pesetas al dueño de un establecimiento de bebidas por tener gente dentro después de la hora.
Tres de 50 id. a tres individuos, detenidos por los serenos, por embriaguez, escándalo y blasfemo.
Una de 30 id. a otro id., detenido por id. por id.
Otra de 25 id. a un carretero, por desobediencia.
Tres de 40 id. a tres individuos, detenidos por la guardia municipal, por embriaguez y reyerta.
Dos de 30 id. a dos id., por escándalo.

JOVETENSES!
Cuando vayais a Gijón visitad el acreditado Restaurant **“MERCEDES”** que a diario ofrece la clásica fabada, Paella y gran variedad de Platos todos caseros. Espléndidas habitaciones.
LIBERTAD, 16 — Teléfono 375

Billete de Banco perdido
Por una pareja de la guardia civil ha sido encontrado un billete del Banco de España en una de las estaciones del ferrocarril de esta capital, cuya cantidad puede pasar a recoger, en las oficinas de esta Comandancia, el que acredite ser su dueño.

Por otra pareja de la guardia civil ha sido hallado, en una de las calles de esta capital, un bolsillo de señora conteniendo alguna cantidad en metálico, el que queda depositado en las oficinas de esta Comandancia a disposición del que acredite ser su dueño.

Casas a plazos
Vendo casas grandes por poco dinero.— Están construidas cerca de Oviedo y en línea del tranviá y las entrego inmediatamente a quien quiera por pequeña cuota mensual, pagadas en el término de 15 años.
Informes: Vega, 28, bajo.

Se gratificará
con pesetas VEINTICINCO a la persona que dé conocimiento de un bajo, o piso primero o segundo, en sitio céntrico o semicéntrico, que tenga servicio para ocho o diez camas exceptuando sala, comedor y cocina; así como también un local-almacén con entrada de carro, cubierto o sin cubrir (se prefiere cubierto) próximo a las estaciones de esta localidad.
Se vende un Garage que produce el ocho por ciento al capital que se invierta en su adquisición. Se ruega aviso oficina negociado anuncios LA VOZ DE ASTURIAS.

También se vende una bonita armadura de hierro (forma túnel) de 60 a 70 metros de largo, por 1,20 de ancho, con un kiosco en centro de 4 por 4 en rededor) propio para el dueño de un jardín en construcción.
Aviso en La Voz.

Buen negocio
Por retirarse del negocio, se traspasa el tan acreditado comercio de semillas al por mayor y menor de TAMARGO, Rúa, 16.—Oviedo.
La popularidad de que goza este antiguo comercio, es la mejor recomendación para el que le convenga tomar el traspaso.
Tratar con su dueño en el mismo.

Café Restaurant “Vista Alegre”
Carretera de San Lázaro (Frente al Pielato)
Servicio por cubiertos y a la carta. Espléndidas habitaciones. Pensión completa desde 7 pesetas. Precio del cubierto: 4 pesetas. Cuarto de baño, timbres eléctricos, etc.
A diario: la clásica fabada,
Teléfono 7-23

Mesa de billar
de caoba, un año uso, con todos los accesorios, se vende en buenas condiciones.
«Café Ramiro»—Laviana.

Motors «Winterthur»
de gas 60 HP. para vender en muy buenas condiciones.
Informes: Apartado 159, Barcelona.

Se arrienda
un magnífico chalet de moderna construcción, también soleado por sus cuatro costados, con todos los adelantos higiénicos y calefacción, con una extensión de jardín de cavi-da veinte metros de línea, por cincuenta de fondo. Para informes: LA VOZ DE ASTURIAS. Negociado de anuncios.

OJO:
Leandra Careaga, Plaza del 19 de Octubre, puestos 10 y 11
Jamón superior: por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.
Jamones más inferior: por jamones a 4,50 y 5 pesetas kilo.
Tocino superior del país: por hojas a 4,75 kilo. Tocino del país: superior por kilos sueltos a 5 pesetas.
Chorizos superiores: por docenas, a 1,50, 3, 3,50 y 4 pesetas.

“La Gacela”
CALLE DEL PESO, 6
CURTIDOS CORTES APARADOS
GUARNICIONERIA
Taller de calzado a la medida y composturas

- Teresa Suárez -
Gran surtido en abrigos de señora y niña desde 40 pesetas en adelante
URIA, 6, pral. Telf. 12-75

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

A. Fernández y Compañía
—AVILÉS—
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

Fábrica “La Amistad”
— Sociedad Anónima —
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Santamarina y C.ª
(Sociedad Limitada)
Almacenes de Granos, Viveros
Coloniales y molinería
Dirección Telegráfica y Telefónica:
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 38
AVILÉS

Botones
Hace falta para oficinas. Razón en esta administración.
En usted La Voz de Asturias

OS ACTO DEL DOMINGO EN NOREÑA

Se coloca solemnemente la primera piedra para unas Escuelas

Banquete al general Zuviulla. Visita a la Fundación Rionda. Revista del Somatén y bendición de la bandera.

El domingo fué un día de júbilo para la industria villa condal. A pesar de lo despacible del tiempo, las calles comenzaron a verse muy concurridas a partir de las diez de la mañana.

tación del señor Obispo, lo hizo el cura párroco de Noreña.

Los discursos

Seguidamente el Inspector jefe de primera enseñanza don Macario Iglesias pronunció un hermoso discurso haciendo saber la importancia que para Noreña tenía la construcción de estas escuelas ensalzando las virtudes de la familia Rionda que tan abnegados sacrificios viene realizando en pro del engrandecimiento de Noreña.

El general señor Zuviulla recogió las manifestaciones del señor jefe inspector de primera enseñanza, y habló de lo provechoso de estas obras filantrópicas, que enseñan el camino del deber a los demás.

Dijo también que era para él una gran satisfacción el asistir a este acto, porque es la obra del Directorio el amor a la enseñanza, como lo viene realizando en todos sus actos.

Por último, el alcalde pronunció breves palabras de agradecimiento al pueblo y a los donantes del terreno para el edificio que acaba de ser iniciado.

El banquete

Más tarde tenía lugar, en el local de la Sociedad Benéfica Independiente de Noreña, el banquete organizado por los vecinos de esta villa en homenaje al señor gobernador.

En el salón, artísticamente engalanado con guirnaldas, destacábase, al fondo, el retrato del general Primo de Rivera.

Más de cuatrocientos comensales formaban en torno a tres largas mesas.

La presidencia estaba compuesta por el general, que tenía a su derecha al alcalde, y a su izquierda al señor Rionda.

Después de la comida, servida admirablemente por el Hotel París de Oviedo, el alcalde inició los brindis, haciendo un canto a la Patria y a la heroicidad del general Primo de Rivera, a quien llama el salvador de España.

Termina ofreciendo el ramo que hay en la mesa para la señora del general Zuviulla. (aplausos).

Luis González del Campo, secretario del Ayuntamiento, pronuncia un discurso, haciendo saber al general que todas las personas que allí se sientan representan lo más importante de Noreña, desde lo humilde a lo poderoso. (Se le aplaude).

Al levantarse el señor gobernador, estalla una ovación delirante, y todos de pie vitorearon al Rey a España y al Ejército.

Hecho el silencio, el señor Zuviulla agradece el banquete que se le ofrece y dice que nunca sintió la intensa emoción de aquel instante.

Explica la ausencia del Prelado, diciendo que suya ha sido la culpa, pues su ilustrísima quería asistir. Como tenía que volver a Oviedo para salir en el tren correo, el orador no se lo consintió considerándolo un sacrificio.

Habla luego de la labor de la familia de los Riondas, diciendo que hombres como éstos son los que hacen falta al Directorio. (Gran ovación).

Termina brindando por los soldados que luchan en África. (Una gran ovación acoge las últimas palabras del general).

Don Silvestre Rionda pronuncia unas breves y sentidas palabras de gratitud, diciendo que cuanto hace

la familia Rionda es porque le sale del corazón, porque quiere para su pueblo de Noreña todo cuanto merece.

Visita a la Fundación Rionda-Alonso

Después del banquete, el general-gobernador y demás autoridades visitaron el magnífico edificio de la Fundación Rionda-Alonso, donde fueron recibidos por el digno profesorado de aquel centro docente con la exquisita bondad de la honorabilísima familia Rionda-Alonso.

En uno de los amplios pabellones, estaba expuesta una artística exposición de trabajos, que fueron muy elogiados por los ilustres visitantes.

Luego cantaron los alumnos el sentido himno a los fundadores, y una vez terminado dirigió unas sencillas frases de bienvenida al gobernador el niño Ramón Blanco.

El señor gobernador pronunció un corto pero elocuente discurso a los niños, lleno de elogios para los fundadores, que fué muy aplaudido. Y después de ser obsequiados las autoridades con un champán de honor, salieron satisfechísimos de la visita, pues esta institución modelo eleva a gran altura el nombre de sus fundadores.

Revista a los somatenes y bendición de la bandera

En la Plaza Mayor el general revisó a los somatenes después de la bendición de la bandera, que se hizo en el mismo lugar, dirigiéndoles la palabra para alentarse, diciéndoles que no les importara ser pocos, que valía más ser pocos siendo ellos los mejores.

El mitin

Después se celebró el mitin de Unión Patriótica en el Cine Pares, que estaba lleno, fué presidido por el General.

Habla el Alcalde de Noreña.

Combate el caciquismo, que siempre vivió engañando a los pueblos, y termina expresando su fé en la obra del Directorio.

Parrondo, de Siero, habla de los antiguos partidos políticos que ofrecían y nada daban, haciendo obra provechosa para sus fines egoístas.

Luis González del Campo, Secretario del Ayuntamiento de Noreña, habla de lo difícil que era antes poder conseguir de las oficinas públicas que se despacharan los asuntos; ahora todo está al día y el pueblo contento.

D. Alfredo Alvarez, Director de la Fundación Rionda, lee unas cuartillas sobre la obra educadora del Directorio.

D. Miguel Esteban del Valle, de la Unión Patriótica, pronuncia un discurso en tonos briosos, recorriendo la historia y hablando de las grandezas de España en los tiempos de los Reyes Católicos.

El Sr. Alvarez, de Infesto, dice que no pensaba hablar, pero que le despertaron los entusiasmos los anteriores, hablando al pueblo de Noreña con el ardor de un convencido en la obra regeneradora del Directorio.

D. Leopoldo Sousa habló en nombre del Somatén y aconsejó a todas las jóvenes que obligasen a sus novios a ser somatenistas, pues es sabido que los hombres hacemos lo que quieren las mujeres, según el orador.

Discurso del General

Gran ovación estalla al levantarse a hablar el General.

Su discurso extenso, a pesar de prometer ser breve por haber hablado cinco veces, fué de gran sinceridad, sobre todo al tratar

de la obra de Marruecos, que está realizando el Directorio.

Dijo que los malos políticos no gobernarán, pues si esperan a que haya elecciones ya lo pueden hacer sentados.

Para demostrar lo que dice emplea el similitud de que habrá elecciones cuando las fábricas de calzado de Noreña hagan zapatos sin cuero, y las de embutido chorizos sin carne. (Grandes risas y aplausos).

Después agrega: estos mismos políticos son los que se alegran de las derrotas de nuestro ejército en África, como si allí no pereciesen españoles.

Hablan también con desprestigio del Directorio, de que Primo de Rivera hace las retiradas de las posiciones mediante grandes cantidades que se entregan al enemigo, como si no fuese más conveniente perder ese dinero que perder un sólo hombre.

Estas horas que estuve en Madrid me pude enterar que esos políticos son también los que obstaculizan la labor diplomática de Primo de Rivera con las autoridades marroquíes para salvar los prisioneros, como si aquellos hombres no fuesen dignos del rescate como lo fueron otros, y además, como si no fuese su deber de gobernantes libertar a los hijos de la Patria.

Todo esto, añade, lo hacen porque saben que si Primo de Rivera consigue pacificar Marruecos. Sea como sea, ellos no volverán a gobernar en España.

Recuerda el resultado del último empréstito emitido por el Gobierno y dice que dónde habrá mayor prueba de que se cuenta con la confianza del país para toda esta obra.

Termina prometiendo visitar a Noreña con frecuencia, de cuyo pueblo lleva gratísimo recuerdo, sintiendo no haberle visitado antes.

La Hernia

(QUEBRADURAS)

y el VENDAJE BARRERE de Paris

Adoptado por el ejército francés. Ajos médicas Barrere contra la obesidad, descenso de la matriz, estómago, riñón flotante, embarazo, etc.

Millares y millares de herniados en Europa (donde hay establecidas 90 Sucursales dirigidas por notables médicos) no usan otro aparato más que el VENDAJE NEO-BARRERE con nuevos obturadores elásticos para la contención y curación de las hernias; y millares de médicos son también los que recomiendan con fé dicho aparato por considerar que es el más racional, cómodo y suave, dentro de la gran resistencia elástica que ejerce gradualmente a todas las necesidades. Un ensayo basta para convencerse de su probada utilidad.

Sucursal y Agencia general para España: MONTERA, 33, en breve: INFANTAS, 7, TIENDA, MADRID.

Es de interés a vuestra salud, visitéis al especialista de Paris, que con dichos aparatos estará en las siguientes poblaciones:

OVIEDO: Hotel Francés, el jueves 20 de Noviembre.

AVILES: Hotel Cuatro Naciones, el viernes 21 de Noviembre.

GIJON: Hotel Comercio, el sábado 22 de Noviembre.

LLANES: Hotel La Victoria, el domingo 23 de Noviembre.

Los mejores impresos se hacen en los Talleres La Voz de Asturias Tipográficos

pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tel. 54 13.

Doña Marcelina González Argüelles

Los tristes presagios de la Ciencia se han cumplido. La dama ejemplar, doña Marcelina González Argüelles del Busto, ha descansado en la paz del Señor, después de una enfermedad en que se puso a prueba la santa conformidad de la virtuosa señora, a quien la buena sociedad ovetense tenía en singular aprecio.

El curso de su dolencia había sido seguido con extraordinario interés en Oviedo. Diariamente se demandaban noticias de su estado. Y cuando la bondadosa señora fué sometida a una arriesgada operación, parecieron animados de un franco optimismo sus familiares y las muchas relaciones que participaban de los temores y de las alegrías de aquéllos. Parecía extirpada la raíz del mal y cortado el avance de éste. Pero nuevamente el pesimismo invadió los espíritus. Y la noble dama, que tan agudos dolores había soportado con fortaleza admirable, abandonó para siempre a los suyos, por los que tanto se desvelara con su cariño de esposa y madre.

Las manifestaciones de pesar recibidas por la distinguida familia de la fallecida, han sido numerosas, y la más elocuente ha sido la registrada con motivo del traslado de sus restos al Cementerio del Salvador.

La más lucida representación de Oviedo ha figurado en ese fúnebre acto.

El sentimiento renovado se manifestó ayer mañana con ocasión de los funerales celebrados en la iglesia parroquial de San Juan el Real. El amplio templo se vio lleno, figurando entre la concurrencia numerosas damas que iban a orar por el alma de la que fué modelo de mujeres cristianas.

Con todo fervor pedimos por su eterno descanso, y enviamos a su estimadísima familia, especialmente a su esposo don Luis González Busto, hijos don Luis, don José, don Antonio, don Ramón, don Pablo, doña Carmen, don Manuel, don César y don Fernando y hermanos doña María, don Francisco, querido amigo nuestro, y don Antonio, la expresión cordial de nuestro dolor más sincero por pérdida tan sensible.

Doña Vicenta Valdés Alvarez Santullano

El sábado último ha fallecido en esta ciudad la anciana señora doña Vicenta Valdés Alvarez Santullano, viuda de Rodríguez, estimadísima por sus excelentes cualidades, entre las que se destacaban su sencillez y bondadoso carácter y sus sentimientos religiosos y caritativos, bien arraigados y mejor probados en las constantes prácticas de su vida.

Pasa a un mundo mejor después de haber cumplido de un modo elevado sus deberes de esposa y madre y de haber mostrado su protección al desvalido. El conjunto de sus virtudes la habían hecho merecedora al premio que se reserva a los elegidos.

Descanse en paz su alma, y a su apreciable familia, en particular a su hijo político don Evaristo Alonso, nieto don José y hermana doña Consuelo, hacemos presente nuestro pesar por la desgracia.

Doña Justa Fernández Tuñón González

En su casa de la parroquia de San Pedro de los Arcos ha de

do de existir, después de recibida con santo fervor los auxilios de la Iglesia, la respetable señora doña Justa Fernández Tuñón y González, viuda de Rodríguez, cuya vida ha sido un ejemplo de virtud y caridad cristianas.

Tuvo la fortuna de vivir muchos años y la no menor de tener a su lado a unos hijos ejemplares, que la prodigaron con su cariño numeroso, permitiéndole pasar una vejez tranquila y dichosa.

Sus enseñanzas, inspiradas en una acendrada piedad y en el amor al prójimo, fueron seguidas por sus hijos, entre los que se cuenta el virtuosísimo e ilustrado sacerdote don José Ramón, a parroquia de San Pedro de los Arcos, por su innata bondad y por su humildad como buen siervo del Señor.

En la tarde del domingo se verificó la conducción de los restos de la bondadosa anciana al cementerio parroquial de Sograndio, asistiendo un gran gentío de dicha feligresía y de la de San Pedro de los Arcos.

También se vieron concurrir a los funerales celebrados en la mañana de ayer en Sograndio.

De todo corazón nos unimos a la aflicción de toda la apreciadísima familia de la finada señora, y le deseamos todo género de consuelos para sobrellevar tan rudo golpe.

La familia de la finada señora doña Justa Fernández-Tuñón González, viuda de Rodríguez (que en paz descanse), dá por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantos han asistido a la conducción de su cadáver a Sograndio y a los funerales celebrados ayer en la parroquia de este pueblo, y a los que dándole grandes pruebas de afectos contribuyeron a mitigar la pena que les aflige.

El régimen en Tánger

(POR TELÉFONO)

Tánger.-El administrador francés se ha reunido con los adjuntos españoles e ingleses, tratando de la organización de la parte administrativa del nuevo Estatuto. Se espera que entre en vigor en 1.º de Diciembre.

A esta reunión asistieron los cónsules generales de Francia, España e Inglaterra.

Según parece, la parte judicial relativa a los tribunales mixtos no empezará a regir hasta 1.º de Enero por no estar terminada esta cuestión.

Ha llegado el magistrado francés que presidirá el tribunal mixto.

Se espera la llegada del español y el inglés, que formarán parte de dicho tribunal.

Contrabando aprehendido

(POR TELÉFONO)

Tuy.-En la madrugada de hoy una pareja de carabineros del puerto de Caregal de Tomillo ha aprehendido varios fardos de tejidos que trataban de introducir en Portugal unos contrabandistas.

Estos huyeron, dejando abandonada la carga.

Iglesia que se hunde

(POR TELÉFONO)

Valladolid.-En la madrugada pasada se derrumbaron la techumbre y paredes del templo de San Juan.

El altar mayor, que constituía un trabajo de talla inestimable, ha quedado reducido a astillas.

LABORATORIO BIOLÓGICO del Dr. Valdivinoso Vega. Diplomado del Instituto de Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta or viacta.

NICOLÁS PÉREZ Médico Director del Dispensario Antituberculoso. A. BUYLEA Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones.

Enfermedades del corazón y pulmones. Especialista: G. TUERO MUÑOZ. De las Clínicas de Madrid. Calle del Pazo, 14 - Teléfono 20. OVIEDO.

Aurelio M. Romero MÉDICO DENTISTA. PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2. OVIEDO. Dr. J. Collantes MÉDICO-ESPECIALISTA. Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4. Uriá, 68, 1.º - Tel. 11-99. OVIEDO.

PROFESIONALES

Clínica Dermatológica DOCTOR MORÁN. Enfermedades de la Piel, Venéreo Sifilíticas, Vías urinarias. Consultas: De 11 a 1 y de 3 a 6. Días festivos: Desde las 9 hasta las 11. ROSAL, 19 - OVIEDO - TEL. 5-27.

DR. ALBERTO GONZÁLEZ. Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6, días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo - Tel. 199.

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.-PRUELA, 14. Tel. 521.-Oviedo.

Jalme Villesid ODONTÓLOGO. OVIEDO. URIA, 32, 2.º.

Dr. Bermejo. Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Oviedo: Uriá, 56, de 10 a 12 y 3 a 5. LEOPOLDO ESCOBEDO, Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos: de 10 a 1.-Uriá 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78.

Doctor MIRANDA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZÓN Y PULMONES. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Uriá, 72, 2.º - Oviedo - Teléfono 10-25.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º - OVIEDO. Horas de consulta: de 9 a 12 y 3 a 5.

Dr. CARLOS PRESTEL. Especialista en enfermedades Secretas y de las Vías Urinarias. Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. RIA, 60, entresuelo - Tel. 12-05. OVIEDO.

Vacuna de Ternera. Todos los días, menos los domingos, se vacunará en el Instituto de Vacunación Rodríguez San Pedro, Uriá, 72, bajo. Horas: de nueve a una. -Gratis a los pobres.

DR. GODOFREDO ROBLES. Especialista en enfermedades de la matriz, Diarrea, Rayos Ultra-Violeta, Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1. Uriá, 21. Teléfono 12-24.-Oviedo.

Dr. Carlón-Hurtado. Jefe Clínico del Hospital y Maternidad POR OPOSICIÓN. MEDICINA INTERNA EN NIÑOS. ASISTENCIA A PARTOS. Magdalena, 9, 2.º de 11 a 1 y de 3 a 5. Teléfono 9-66.

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

Aguas minerales naturales de

CARABANA

Purgantes Depurativas Antibiliosas, Antiherpéticas

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS CERRADAS Y PRECINTADAS



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO



Me es igual ya que tengo Pastillas Richelet

Gracias a esta verdadera (poción seca) que llevo conmigo a todas partes donde voy, mi antiguo catarro me molesta más. Qué dicha tan grande de no toser más, de no escupir, y de hacer frente a todos los golpes de frío y humedad sin temer al catarro o a la bronquitis. Cuando se ha esperado demasiado y que el mal se ha declarado, hay que recurrir al PECTORAL RICHELET, cuya curación rápida está asegurada.

Las PASTILLAS y El PECTORAL RICHELET se venden en todas las Farmacias y Droguerías, las Pastillas se venden a 1,70 caja y caso de no encontrarlas diríjase enseguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Usando esta privilegiada agua nunca tendré canas ni seré calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Esta tinctura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tinctura se usa sin necesidad de preparación alguna. Al siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplíquese con un paño limpio, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Esta tinctura vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

Esta tinctura conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tinctura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tinctura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artículo.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y cesa su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tinctura que á los cinco minutos de aplicada permite alzarse el cabello y no despiden mal olor, debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Compañías Hamburguesas



Próximas salidas desde el puerto del Musel para Montevideo y Buenos Aires

El 19 de Noviembre de 1924 saldrá el vapor "MONTE SARMIENTO" Ptas. 482,70

El 3 de Diciembre de 1924 saldrá el hermoso vapor "Bayern" Ptas. 482,70

El 21 de Diciembre de 1924 saldrá el magnífico vapor "VIGO" Ptas. 462,70

Siendo dichos precios en la clase tercera incluidos los impuestos

Tienen también la tercera clase en camarotes con suplemento de 20 pesetas.

Para informes diríjase al Consignatario en Gijón Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20

Tropos lavados se compran en esta Imprenta.



Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y Méjico

VIAJES RAPIDOS A LA HABANA Y VERACRUZ

Salidas de Gijón, los días 22 de cada mes

Travesía en 10 días

El día 22 de Noviembre, saldrá fijamente del puerto del MUSSEL (Gijón) para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor correo rápido de 16.000 toneladas y 14.000 caballos de fuerza:

"CUBA"

Se admiten pasajeros en Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Precio del pasaje en 3.ª clase para Habana Ptas. 549'75

Veracruz » 592'75

Billetes de ida y vuelta con descuento.

Rebajas a familias en primera y segunda clase.

Los trasatlánticos de esta Compañía atracan en la Habana al Espigón de San Francisco, para comodidad de los pasajeros.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, diríjase a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET

Muelle, 2, 4 y 6. - Teléfono: 666 - Telegramas: PAQUET.

C.ª Sud-Atlantique Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

15 de Noviembre «LUTETIA»

7 de Diciembre «MASSILIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase: pesetas 482,80.

VAPORES RÁPIDOS

Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES saldrán de VIGO los siguientes vapores:

28 de Octubre «LIPARI»

10 de Noviembre «CROIX»

20 » «HOEDIO»

27 » «MALTE»

Admitiendo pasajeros en 1.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarotes y 5.ª clase.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 616,80.

3.ª en camarotes, Ptas. 482,80.

3.ª corriente, Ptas. 452,80.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, 9 de Noviembre «CROIX»

Para Dakar, Pernambuco, Bahia, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, 24 de Noviembre «ALBA»

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, 20 de Noviembre «HOEDIO»

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes diríjase a los Agentes generales en España, ANTONIO CONDE, HIJOS, Calle de Luis Taboada, Apartado, 14.—VIGO

VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orsen, 2.—VILLA GARCIA: Calle de la Marina, 29-30

Para informee sobre pasajes de cámara, Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo

PHENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: AZCOITIA Y BOTAS

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.ª.—TELEFONO, 774

JABÓN ESPUMOSO CATARINEU-ARAVACA

Higiénico por estar elaborado con aceite puro de oliva.—El más económico de todos los jabones por su mucha duración

Se vende en los buenos comercios de Ultramarinos

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas ::: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones telegráficas. Com-interés en moneda nacional y extranjera. Cuentas de depósito y descuento de cheques de crédito y préstamos a las siguientes condiciones: pones y documentos de mos con garantía personal, de fongiro. Cambio de monedas de oro dos públicos, valores industriales, y billetes de Banco extranjeros. De-mercancías y conocimientos de em-pósitos de valores, libros de gasto barque. Giros. Cartas de crédito. Or-de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD

Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual

SUCURSAL EN CANDAS

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA "Tornillera de Ventanielles" OVIEDO

Fábrica de trañendo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Compagnie Generale Transatlantique

Línea directa a Nueva York

Saldrán de Vigo los siguientes vapores:

«ROUSSILLON» el 3 de Octubre

«LA BOURDONNAIS» el 31 de id.

«CHICAGO» el 28 de Noviembre

«ROUSSILLON» el 2 de Enero (1925)

Advertencia muy importante:

Únicamente se expedirá billete de pasaje:

1.º A los súbditos americanos.

2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos, en Vigo, puerto de embarque.

Precios de pasaje

Cámara, desde Ptas. 925

Tercera clase... » 543

más 8 dólares de impuesto americano.

Para más informes diríjase a los Agentes en Vigo Antonio Conde, Hijos (APARTADO N.º 14)

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO

El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALEMANA

Tritura, muele y pulveriza en sus sola operación:

MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVERA CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, ETC, ETC

15.000 molinos vendidos

HUGO KATTWINKEL

ALMACENES DE MAQUINARIA

MADRID (Ap. 677) BARCELONA

Núñez de Balboa, 6 Villadomat, 168 160

PARA CEBADEROS

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. —«Guillermo Schulz» 3.700 ídem.—«Antonio de Sarrástegui», 3.800 íd. «Santiago López», 4.100 íd.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegr. más: CASOCOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS».—AVILÉS.

Correspondencia Luis Caso de los Cobos.—AVILES

Termina la primera vuelta del campeonato astur

Se habla de la repatriación de 50.000 soldados

(POR TELEFONO)

Triunfa el Racing por 3-2

Con una tarde infernal por lo fría y lluviosa, el domingo jugaron en Teatinos el Racing Langreano y el Club Deportivo. Jugaron, hemos dicho?... Rectifiquemos; chapotearon los equipiers con el balón por las lagunas que cubrían el terreno de juego, aguantando además con estoicidad el duro azote del agua con que las nubes parecían pretender apagar todo entusiasmo.

En tales condiciones la lucha no podía ser de calidad. Fue sin embargo interesante, pues hubo movilidad y soltura en las respectivas líneas delanteras, las cuales además de atacar mucho supieron matizar de vez en cuando su labor con destellos individuales y aún de conjunto, casi suficientes a justificar la permanencia en el campo de los escasos espectadores que nos atrevimos a desafiar el duro temporal.

En la alineación del equipo de Teatinos hubo ayer una modificación digna de anotarse, pues hizo variar notablemente su forma de juego. Por lesión de Chaves, ocupó su puesto el reserva Muslera. Con la sustitución los ataques perdieron algo de empuje, más ganaron en cambio mucho en cohesión y agilidad. La dirección que ese muchacho supo dar a la lucha, su juego fino, la soltura y oportunidad de sus pases fue el aglutinante que unió los cinco delanteros, acabando con los ataques sueltos y las arrancadas individuales que han sido las características del ataque blanqui-azul en la actual temporada.

Muslera, y también Cuervo, que como siempre estuvo bravo y excelente, encuadraron a la perfección a sus compañeros de línea, y todos marcharon bien desplegados en los avances cerrando con oportunidad en torno de la meta adversaria en el instante decisivo. Pero si en el ataque, ayer el Deportivo mejoró notablemente, flojeó en cambio bastante en el quinteto defensivo. Los medios, aunque individualmente Cuervo tuvo cosas muy buenas, en general jugaron muy atrasados, pisando casi siempre el terreno de la defensa con el pensamiento más puesto en repeler los ataques a su meta que en ayudar al asalto de la contraria.

La defensa y el portero, el firme baluarte ante el que tantísimos ataques se estrellaron en este campeonato, no estuvo ayer, en la primera tanda sobre todo, a la altura de costumbre. Las pésimas condiciones del piso les dificultó mucho el golpe, originando en ellos cierta desconfianza que se tradujo en pifias de peligro por la rapidez de los adelantes langreanos. En cuanto a Zubeldia, enfermo y con unos cuantos días de cama, no estaba ayer para actuar. Hizo lo que buenamente pudo, que aunque algo no fue mucho. El perdió el partido, dejando pasar dos pelotas que en cualquier otra ocasión no entran en el marco ni por casualidad.

Quiere esto decir, que el Deportivo fuera el domingo más equipo que el Racing?... No; los langreanos dieron el domingo sensación de mas fortaleza, de equipo mas hecho. Pero con todo, tuvieron el partido en el aire, y el triunfo mas fue debido a la imposibilidad del portero blanqui-azul que al valor del esfuerzo rendido. Comparada la labor del domingo con la desarrollada al comienzo del campeonato en Vetusta, se observa en el Racing una franca mejoría.

La defensa está mas firme que en aquella ocasión, actuando confiada y segura. Se coloca mejor y se revuelve con presteza. Los medios respondieron en la labor defensiva, marcando bien y sin abandonar el ataque cuando la ocasión lo requería. En este aspecto descolgó la labor de Miguel, quien tuvo momentos y cosas de singular relieve tanto en la concepción como en la ejecución. De la línea delantera, el factor individual no decayó nada, o acaso haya mejorado en lo que algunos puestos se refiere. En conjunto, el Racing indudablemente no acaba de recuperar aquel valor que tanto admiramos todos los aficionados.

Comienza a acusarse mucho entre los adelantes langreanos el factor individual, con notable quebranto del colectivo. Se prodiga mucho el regate, se escatiman los pases y estos ya no se dan con la rapidez y perfección del pasado año. Cada equipier piensa demasiado en su propio esfuerzo y olvida con frecuencia el que todos juntos pueden realizar con mayor ventaja. Es verdad, que el campo no estaba para dibujos, pues el balón se que-

daba a cada instante muerto en los charcos, escurriéndose por entre los pies de los jugadores a los que con frecuencia obligaba a volverse en su busca y retrasar el juego. Mas aún cuando esa circunstancia atenúa la falta, ni con mucho justifica el descontentamiento general de que adolecieron los ataques de los langreanos.

El pasado es algo que no deben perder nunca de vista los que en un tiempo fueron fervientes discípulos de Sesúmagá. Volver a él debe ser su suprema aspiración, sin mirar a otros equipos que con distintos principios y por rumbos diversos van dando tumbos por nuestros campos.

Como dijimos al principio, la lucha fue muy movida. Tuvo constantes alternativas, aunque en general pesó más el dominio de los de Sama, que aprovechando los fallos de la defensa y sobre todo de los medios alas deportivistas, sacó a su favor bastantes corners más.

Hacia el final del primer tiempo y después de unas buenas paradas de Zubeldia, un chut de los langreanos hace que el balón pegue en un poste, y de rebote tropiece en el portero deportivista y se cuele en la red. Comienza la segunda tanda con una arrancada del Racing; una mano de Salas al intentar cortarlo da origen a un penalty que vale el segundo goal para Sama.

Todavía consiguen otro tanto los langreanos en una pelota rara y fallada que Zubeldia deja pasar sin ánimos para estirarse. Los ovetenses tienen una fuerte reacción y atacan con brío. Dos tantos fueron el fruto de tal animación. El primero admirablemente preparado por el mayor de los Cuervos y el extremo derecha, y bien rematado por Muslera.

El segundo fue obra de Comas, quien adelantándose cuando contra Sama se sacaba un corner aprovechó un despeje suave para tirar fuerte a goal. La primera vez el tiro fue detenido por la espalda y brazo de Miguel, pero la segunda el balón traspasó el marco de Torre.

Arbitró el encuentro Eulogio, por mutuo acuerdo de las partes combatientes. Comenzó muy bien, con vista y firmeza, haciendo un arbitraje modelo.

Después se desconcertó no poco y se inclinó algo a favor de los forasteros. Entre otras cosas les perdonó un penalty y les dejó pasar ofensidas de bulto. En cambio no se dio cuenta de la mano que a nuestro ver dió Muslera al recoger el centro que motivó el primer tanto.

Un poco de la culpa del desconcierto de Eulogio la tuvo sin duda el público, que desde un principio se dedicó a chillarle la más de las veces sin motivo.

Los equipos se alinearon así. Racing. — Torre; Angein-Roces; Fernando-Miguel-Palacio; Ríos-Armando-Baragaño-Celso-Manolín. Deportivo. — Zubeldia; Salas-Comas; Duarte, Cuervo (petit)-Antón; Octavio-Cuervo-Muslera-Toyos-Leto. Digamos por último, que al intentar evitar el primer tanto, Torre resultó en un encontronazo con Muslera, con la fuerte luxación de dos costillas.

EN GIJÓN Un caso clínico

Frente a frente el Sporting y el Stadium, se ha repetido lo de siempre. El Sporting ha dominado intencionalmente. De los noventa minutos, ochenta ha sido el amo de la situación: un «amo» egoísta, despota, tirano. Ha hecho cuanto le ha dado la gana. Ha tenido en un puño a su adversario, que parecía un pelele manejado por un gigante. Sin embargo, he aquí que al final se repite lo de ayer, lo de todos los días, lo de siempre; el Sporting gana de milagro; el Sporting está a punto de perder; casi debiera haber perdido. ¿Hay cosa más paradójica y peregrina?

Por supuesto que nosotros no quedamos boquiabiertos y haciéndonos cruces. Ya sabemos donde está la clave del enigma de tan curioso fenómeno. Y ustedes también. El martes último lo dijimos. ¿Se acuerdan? El más temible enemigo del Sporting —consignábamos— es su idiosincrasia, su psicología. Su espíritu tan extraño, tan fluctuante entre la luz y la sombra, entre la fe y la desconfianza, es la causa de su caminar tan sinuoso hacia la meta del triunfo. Porque méritos y energías le sobran. Lo demostró el domingo. Desarticuló el equipo por la actuación

negativa de Jesús, que le viene muy ancho el puesto de Meana, fué quien a imponerse, tanto, que su adversario tuvo que reducir sus aspiraciones a defenderse como gato boca arriba, aunque muy brillantemente por cierto. Si el Sporting por un momento desecha sus pueriles preocupaciones se desembaraza de las ideas de creer que su adversario es invencible porque está protegido por Oscar y el dios de la suerte, se repite la jornada del día 9, más justificada porque sin duda el equipo de las Arobias es algo mejor que el de Vetusta.

No fué así; en el espíritu del Sporting no alumbraba la lámpara de la fe, y la victoria fué alcanzada por los pelos. Y en un tris estuvo que no se le fueran de las manos los dos puntos tan codiciados que le ponen en primera línea y óptimas condiciones para optar al galardón del título de campeones. A cero terminó empatado el primer tiempo y antes de mediar la segunda parte fué cuando el Sporting, a consecuencia de un penalty, pudo apuntarse el tanto de la victoria. Para que mejor se comprenda el «caso clínico» del Sporting, hay que consignar que a pesar de estar estacionado casi todo el partido frente a la meta ovetense, Oscar sólo intervino tres o cuatro veces sin que se viera muy comprometido.

Y nada más, sino decir que el partido fué interesante más que nada por las circunstancias que rodeaban el encuentro y la inmovilidad del marcador; que se hizo una lucha dura y que el Stadium, en un juego de defensa, que es su peculiar característica, nos maravilló. No hay equipo en el mundo, y estoy por creer que lo digo sin hipébole, que se defienda más brillantemente que el oace que acaudilla el notable Oscar.

La labor del referee nos pareció deficiente.

LA FELGUERA Triunfa el Popular por uno a cero

Con una tarde infernal se celebró en La Barraca el interesante encuentro de campeonato entre el Athletic de Gijón y el Circolo Popular. Venció el Popular por un tanto marcado brillantemente por Leiva. Arbitró bien Ibaseta. Mañana mandaremos más detalles del encuentro.

AVILES Triunfa el Stadium por dos uno

En las Arobias el Unión Deportivo perdió con el propietario del campo quedando con ello en el penúltimo lugar de la clasificación. El equipo avilesino sigue ahora con dos puntos menos a los tres primeros equipos, quedando en buenas condiciones para mejorar su puntuación y encumbrarse sobre cualquiera de ellos al más ligero descuido. Salvo el encuentro con el Deportivo, que tendrá lugar en Teatinos, todos los demás los jugará en casa.

Información nacional (POR TELEFONO)

Tolosa-Real Sociedad. San Sebastián. — Con una gran entrada se celebró en el campo Berazubi, propiedad del Tolosa, el encuentro de campeonato entre este equipo y el de la Real Sociedad de San Sebastián. Arbitró la lucha el colegiado guipuzcoano Murguía. El triunfo correspondió al equipo donostiarra, el cual puso de relieve su indiscutible superioridad venciendo a los tolosanos por seis a uno.

Real Unión-Esperanza. Irun. — En Amute lucharon ayer en encuentro de campeonato el Real Unión y el Esperanza de San Sebastián. El triunfo fué decisivo para los irrueses, que perforaron siete veces la meta adversaria y en cambio su defensa hizo inexpugnable la suya.

Los encuentros en Barcelona. Barcelona. — En el campo del campeón catalán y ante enorme concurrencia, comenzó a celebrarse el encuentro de campeonato entre el Barcelona y el Sabadell. Llevaban los contendientes unos veinte minutos de lucha, cuando la tempestuosa lluvia que se desencadenó hizo necesario suspender el encuentro.

Los equipos estaban en tal momento empatados. —El encuentro entre el Español y el Graeia, fué muy interesante. Terminó con la victoria de los españoles por dos a cero. —El encuentro reñido entre el Unión de Sans y el Martinenc, terminó con la victoria del primero por dos a uno. —El Europa fué de los equipos ases el que peor suerte le cupo en la tarde del pasado domingo. Después de una reñidísima lucha con el Tarrasa, sólo consiguió empatar a tres tantos.

El Real Madrid pierde con el Unión. Madrid. — Con enorme aglomeración de público se celebró el partido de campeonato entre el Real Madrid y el Unión. La lucha terminó con el inesperado triunfo de los unionistas por uno a cero.

En el primer tiempo, el dominio correspondió netamente al Madrid. Pero su contrario realiza fuertes contrataques codiciosos y violentos que dan ocasión a unos corners que se sacan sin consecuencia. En una de estas acometidas, el delantero centro unionista agarra un fuerte empalme que les vale el primero y único tanto. En el público la sorpresa y expectación con que se recibe este tanto es grande.

Reacciona con brío Madrid y domina en tal forma, que en lo que faltaba de este primer tiempo logra a su favor catorce corners. Ninguno tiene resultado eficaz y la primera tanda termina sin más variaciones.

Cuando se reanuda la lucha, el Real Madrid sigue dominando, mas sin lograr llevar el balón a la red contraria. Desconcertados por la inesperada resistencia, los madrileñistas cambian de puestos sin lograr aumentar la eficacia. El desconcierto es aprovechado por los de la Unión para volver a las briosas escapadas, algunas de las cuales terminan cerca de la meta de los campeones.

Y con el resultado de uno a cero termina el encuentro. Arbitró Navarraz. No jugó Monjardin.

En Levante. Valencia. — Ante numeroso público y enorme expectación celebróse el anunciado encuentro de campeonato entre los dos rivales Valencia y Levante. La lucha tuvo lugar en el campo del primero, arbitrándola el colegiado santanderino Alejandro Quintana.

El dominio correspondió en su mayor parte a los del Valencia, quienes lograron el triunfo por dos a cero. —Gimnástico, 5. Athletic, 0. —Stadium, 3. España, 1. —Castellón, 1. Castalia, 0.

En Vizcaya no hubo encuentros. Bilbao. — A causa del temporal reinante, se suspendieron los encuentros de campeonato anunciados.

En Galicia. —Celta, 5. Unión Sporting, 1. —Eiríña, 3. Athletic, 2. —Deportivo de la Coruña, 2. Racing de El Ferrol, 0.

En Andalucía. —Sevilla, 5. Recreativo de Huelva, 0. —Español de Cadiz, 1. Nacional, 1.

En Aragón. Zaragoza, 4. Huesca, 0.

Restaurant «VASCO» Estación de Oviedo. Sopa de marisco. Pote asturiano. Pollo asado. Ternera mechada. Pescados. Merluza salsa verde y dorada. Anguilas a la castellana. Postre de cocina. Tarta de manzana. Queso y frutas. Todo cocina casera. —Servicio a la carta. Oviedo 18 Noviembre de 1924.

Madrid. — La primera brigada al mando del comisario señor Maqueda, ha descubierto una banda de estafadores que había formado una cooperativa para estafar a los comerciantes. Los estafadores hacían pedidos a distintas casas de España, retirando las mercancías de las estaciones y no abonando después su importe. Fueron detenidos Ceferino Cristóbal Esteban, Valentín López y Evaristo Torres.

La policía procedió además al registro del domicilio de Ceferino, efectuado en Tetuán de las Victorias, encontrando el documento de constitución de la cooperativa y otros papeles comprobantes de varias estafas cometidas por los aprovechados sujetos. Barcelona. — Esta mañana visitaron al capitán general los señores Pi y Pons y Luis Company. También conferenció con el general Barrera el jefe superior de policía.

Bilbao. — Se asegura que don Indalecio Prieto ha dirigido una carta-circular a los afiliados en la Agrupación socialista, explicándoles las razones que le obligaron a adoptar la actitud que ha disgustado a determinados elementos.

Vitoria. — Mañana se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado de artillería Mariano Lamiel, por desobediencia y maltrato de obra a un superior. Barcelona. — El día 21, en el cuartel de Roger de Lauria, se celebrará un Consejo de guerra contra el paisano José del Río por insultos a la fuerza armada.

— Alicante. — El detenido Bartolomé Meruenda, autor de la violación de la niña Carmen Mendini, se halla en trance de muerte. Solamente dice que está arrepentido.

— Sevilla. — En el salón de actos de la Sociedad Económica de amigos del país se ha celebrado una Asamblea de Cámaras de la Propiedad urbana. Asistieron los representantes de 35 distritos.

Presidió el de la Cámara de Sevilla marqués de Aracena. En estrados se hallaban los representantes de Madrid, Toledo, Valencia, San Sebastián, Córdoba y Málaga.

El presidente saludó a los reunidos, combatiendo los impuestos que recargan la propiedad. Esta Asamblea es continuación de las celebradas en otras capitales y continuarán en Zaragoza y Madrid.

Espera que las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Barcelona sean ratificadas por ésta. — París. — Herriot pronunció un discurso en el banquete que le fué ofrecido por el Municipio de Luxemburgo, manifestando que el desarme es de todo punto indispensable para asegurar la paz en todas las naciones.

Londres. — Una comisión británica va a emprender en breve los trabajos de extraer del fondo del mar los buques hundidos durante la guerra.

— Parece que el Comité encargado por el Gobierno de investigar en el asunto de Linovieff, ha comprobado la autenticidad del documento. Es probable que se dirija una nota de protesta a Moscú.

— Comunican de El Cairo que Zabbul Bajá ha aceptado nuevamente el encargo de formar Gobierno. Barcelona. — El Juzgado del distrito del Oeste ha dictado auto de procesamiento contra el guardabuzos causante del descarrilamiento de un tren en la barriada de Sans.

— Ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado Eugenio Peiró, autor de la muerte de Pascual Castillo y de lesiones graves a Aniceto Sánchez. El Ferrol. — Se ha señalado el 15 de Diciembre para la vista de la causa en la Audiencia de Coruña por asesinato del presidente de la Patronal Ferrolana Nicasio Moreno.

Valencia. — El marqués de Sotelo ha regresado de Africa, adon-

de le había llevado el deseo de saludar a su intimo el general Pr-

Las noticias adquiridas son optimistas, puesto que el Presidente se propone que a fines de Diciembre quede totalmente implantada la línea de posiciones que ha de quedar permanente, y señalar los puntos avanzados de nuestra zona.

Seguidamente se propone ordenar la repatriación de 50.000 hombres.

Sevilla. — A la salida del teatro San Fernando se produjo alguna alarma a causa de haberse oído un disparo en la calle de Muñoz Olive, cercana a dicho teatro.

El disparo había sido hecho por un policía contra un individuo que había arrebatado el bolso a una señora, madre de una artista. El autor era el soldado del Regimiento de Soria, Francisco Pérez Palomares.

También ha sido atracada por otro soldado Amparo Morello, a quien le llevó el bolso conteniendo una pequeña cantidad en metálico.

Reval. — El exdiputado comunista Tempen, ha sido ejecutado hoy. París. — «L'Echo de Paris» manifiesta que la retirada de los españoles en Marruecos representa un grave problema para el Marruecos francés.

Añade que Francia no quiere de ninguna manera tomar en aquel territorio la sucesión de España y por lo tanto tiene que organizar debidamente su defensa.

«Le Fígaro», hablando del mismo asunto, dice que Francia tiene que ocuparse actualmente del nuevo problema surgido.

Francia desea cooperar a la obra de España, pero para ello es necesario conocer la realidad presente y adoptar las medidas oportunas.

DE SOCIEDAD

Regresó de Gijón, donde pasó larga temporada, la distinguida señora doña Teresa García Purón, viuda de Sordo.

— Tuvimos el gusto de saludar ayer en esta capital, a nuestro estimado amigo de Gijón, don Matías Jove Cienfuegos.

— Regresaron de Madrid las bellas señoritas Sarina y Carmen Menéndez. — De su finca de Granda (Gijón) se trasladaron a Madrid donde pasarán el invierno los señores de García Sol.

El agasajo a Torner

Sin espacio apenas para reseñar este acto, diremos que en el Hotel Francés se reunieron anoche un buen número de amigos de Eduardo M. Torner para ofrecerle la comida de despedida antes de emprender su viaje a América.

La comida transcurrió animadamente, pero fué más entretenida al final en que el ilustre folklorista se sentó al piano para hacer oír a sus amigos algunas canciones nuevas, de pura raíz asturiana, recogidas en sus últimas excursiones.

Este delicado obsequio fué cordialmente agradecido por los circunstantes, quienes con tal motivo confirmaron una vez más la alta estimación que sienten por el señor Torner.

Por los mercados Artículos para hoy en la «Pescadería Cantábrica».

- Merluza superior de Gijón, sin hueso, 5 kilo. Idem cola de un kilo, 4.75. Idem de medio kilo, 2.25. Idem de cuarto kilo, 1.25. Congrio abierto, 5. Idem cerrado, 4. Besugo del pincho, 3. Merluza de kilo, 2.50. Calamares legítimos de picar, 3. Idem potas, 2. Pescadilla superior, 1.50 y 2. Idem como de kilo, 3. Lengüados, 2, 2.25 y 2.50. Bogas, 1,30 kilo. Raya fina, 1. Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50 una.